
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

द्वि-विमीय गति

Ordinary Thinking

1. दो पत्थरों के  द्रव्यमान m तथा 2m है, मापी पत्थर को r/2

त्रिज्या तथा हल्के  पत्थर को r त्रिज्या के  वृताकार क्षैतिज पथो

में घुमाया जाता है। जब ये पत्थर एक समान अभिके न्द्रीय बल

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1vdc3t5akFdA


अनुभव करते हैं तय हल्के  पत्थर का रेखीय वेग भारी पत्थर

के  रेखीय वेग का n गुना है n का मान है

A. 3

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1vdc3t5akFdA


2. दो रे सिं ग कारें जिनके  द्रव्यमान  और  क्रमशः 

और  त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर गतिशील है। उनकी चालें

इस प्रकार है कि वे समान समय t में एक चक्कर पूर्ण करती

हैं। इनकी कोणीय चालों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2 r1

r2

m1 :m2

r1 : r2

1: 1

m1r1 :m2r2

https://dl.doubtnut.com/l/_PERvyIfDGYXz


वीडियो उत्तर देखें

3. एक साइकिल सवार बालक  मील/घण्टे की चाल से

वृत्तीय मार्ग पर मुड़ता है। यदि यह अपनी चाल दोगुनी करे तो

उसके  फिसलने की सम्भावना होगी :

A. दोगुनी

B. चार गुनी

C. आधी

D. अपरिवर्तित

Answer: B
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https://dl.doubtnut.com/l/_PERvyIfDGYXz
https://dl.doubtnut.com/l/_19SBrwss6Ux7


वीडियो उत्तर देखें

4. m द्रव्यमान की एक वस्तु r त्रिज्या के  वृत्त में नियत चाल v

से गति कर रही है। वस्तु पर आरोपित बल  है तथा

यह वृत्त के  कें द्र की ओर लगता है। इस बल के  द्वारा परिधि

पर अर्ध-चक्र पूर्ण करने में किया गया कार्य होगा :

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

mv2 /r

× πr
mv2

r

mv2

r2

πr2

mv2

https://dl.doubtnut.com/l/_19SBrwss6Ux7
https://dl.doubtnut.com/l/_GY0vLon1pOvy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कोनसी कोणीय विभेदन के  लिए मुलभुत राशि है

A. लम्बाई

B. समय

C. रे डियन

D. कोण

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_GY0vLon1pOvy
https://dl.doubtnut.com/l/_eNfnBxmMMjJ1


वीडियो उत्तर देखें

6. डोरी से बंधे पिंड की त्रिज्या r के  वृतीय पथ पर वेग v है।

इसके  त्वरण का परिणाम होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

v

r

v2

r

v

r2

v2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_eNfnBxmMMjJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_0dBEBVM6OHsu


वीडियो उत्तर देखें

7. क्षैतिज XY-तल में वृतीय पथ पर एक वस्तु नियत चाल से

गति करती है, जिसका कें द्र मूलबिं दु  पर स्थित है। जब

 पर वस्तु का वेग  है। तब 

 पर वस्तु का त्वरण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

x = − 2m −(4m/s) ĵ

y = 2m

−(8m/s2) ĵ

(8m/s2) î

−(4m/s2) ĵ

(4m/s2) î

https://dl.doubtnut.com/l/_0dBEBVM6OHsu
https://dl.doubtnut.com/l/_r66inRyZ8pMM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. क्षैतिज घर्षण विहीन टेविल के  के न्द्र पर स्थित खूटी से 

लम्बाई की डोरी का एक सिरा बाँधा गया है तथा दूसरे सिरे

पर m द्रव्यमान का एक कण बाँधकर उसे v वेग से वृत्तीय

गति करवाई जाती है कण पर के न्द्र की ओर लगने वाला बल

होगा (T डोरी में तनाव को दर्शाता है)

A. T

B. 

l

T −
mv2

l

https://dl.doubtnut.com/l/_r66inRyZ8pMM
https://dl.doubtnut.com/l/_oQ0hf3mpa4dX


C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T +
mv2

l

9. एक पिण्ड त्वरण a से वृत्तीय पथ में गति कर रहा है। यदि

उसका वेग दोगुना कर दिया जाये तो दोनों स्थितियों में पिण्ड

के  त्वरणों, वेग बदलने के  बाद तथा वेग बदलने से पहले का

अनुपात होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_oQ0hf3mpa4dX
https://dl.doubtnut.com/l/_67BTyLTFCQ86


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

: 2
1

4

2: 1

4: 1

10. यदि किसी विरामघड़ी की सैकण्ड वाली सुई की लम्बाई

3 cm है, तब सुई के  सिरे का कोणीय वेग तथा रेखीय वेग

होगा |

https://dl.doubtnut.com/l/_67BTyLTFCQ86
https://dl.doubtnut.com/l/_fTl3U2eURdSv


A. , 

B. , 

C.  , 

D. , 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2047rad/sec 0.0314m/sec

0.2547rad/sec 0.314m/sec

0.1472rad/sec 0.06314m/sec

0.1047rad/sec 0.00314m/sec

11. समान द्रव्यमान के  दो कण क्रमश:  तथा  त्रिज्याओं

के  वृत्ताकार पथों पर घूम रहे हैं। उनकी चालें समान हैं, उनके

अभिके न्द्रीय बलों का अनुपात होगा|

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_fTl3U2eURdSv
https://dl.doubtnut.com/l/_kZqSpU03JarV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r2

r1

√
r2

r1

( )
2

r1

r2

( )
2

r2

r1

12. पृथ्वी का कोणीय वेग होता है

A. rad/sec
2π

86400

https://dl.doubtnut.com/l/_kZqSpU03JarV
https://dl.doubtnut.com/l/_FnHXIw4TpDo8


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

rad/sec
2π

3600

rad/sec
2π

24

rad/sec
2π

6400

13. एक कण  के  चाल से शंक्वाकार फनेल में,

जिसकी आन्तरिक सतह घर्षण रहित है, क्षैतिज वृत्त में गति

करता है। फनेल के  शीर्ष से वृत्त के  तल की ऊँ चाई क्या

होगी।

0.5m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_FnHXIw4TpDo8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZetMTuo8uJF2


A. 0.25 

B. 2 

C. 4 

D. 2.5 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cm

cm

cm

cm

14. एक पत्थर 1m लम्बे धागे के  सिरे से बाँधकर क्षैतिज वृत्त

में नियत चाल से घुमाया जाता है। यदि पत्थर 44 सैकण्ड में

https://dl.doubtnut.com/l/_ZetMTuo8uJF2
https://dl.doubtnut.com/l/_L5TJoyfzEZOz


22 चक्कर पूर्ण करता हैं, पत्थर के  त्वरण का परिमाण तथा

दिशा होगी|

A.  तथा दिशा त्रिज्या के  अनुदिश के न्द्र की

ओर

B.  तथा दिशा त्रिज्या के  अनुदिश के न्द्र से दू र

C.  तथा दिशा त्रिज्या के  अनुदिश के न्द्र की

ओर

D.  तथा दिशा वृत्त की स्पर्श रेखा को

अनुदिश

Answer: C

ms− 2π2

4

π2ms− 2

π2ms− 2

π2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_L5TJoyfzEZOz


वीडियो उत्तर देखें

15. एक कार 100 मीटर त्रिज्या के  वृत्तीय मार्ग पर नियत

चाल से गति करती है। एक चक्कर पूर्ण करने में यदि 62.8

सेकण्ड का समय लगता हो तब प्रत्येक चक्कर में औसत वेग

तथा औसत चाल क्रमशः होंगे।

A. 10m/s ,10m/s

B. 10m/s, 0

C. 0,0

D. 0,10 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_L5TJoyfzEZOz
https://dl.doubtnut.com/l/_TMhIyO5Bn8q4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. m द्रव्यमान की एक वस्तु एक समान कोणीय वेग से

वृत्तीय पथ पर घूम रही है। वस्तु की गति के  दौरान नियत

रहता है

A. त्वरण

B. वेग

C. संवेग

D. गतिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_TMhIyO5Bn8q4
https://dl.doubtnut.com/l/_doUok9mqiP03


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कण नियत चाल v से R त्रिज्या के  वृत्त में गति कर

रहा है, यदि त्रिज्या को दोगुना कर दिया जाये, तब चाल वही

बनाये रखने के  लिये आवश्यक अभिके न्द्रीय बल होगा

A. दोगुना

B. आधा

C. चार गुना

D. अपरिवर्तित

https://dl.doubtnut.com/l/_doUok9mqiP03
https://dl.doubtnut.com/l/_RLbdrF0cZ267


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. तीन एक समान कण किसी डोरी द्वारा चित्रानुसार आपस

में जुड़े हैं। सभी तीनों कण क्षैतिज तल में गति कर रहे हैं यदि

बाह्यतम कण का वेग  हो तो डोरी के  तीनों भागों में

तनावों का अनुपात है

A. 

v0,

3: 5: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_RLbdrF0cZ267
https://dl.doubtnut.com/l/_PYM9iw9z5d8w


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 4: 5

7: 11: 6

3: 5: 6

19. एक कण बिन्दु-A से 1.0m त्रिज्या के  अर्धवृत्त पर चलता

हुआ, 1.0 sec में बिन्दु B पर पहुँ चता है। तब उसके  औसत

https://dl.doubtnut.com/l/_PYM9iw9z5d8w
https://dl.doubtnut.com/l/_fUrXX8TyNSkc


वेग का मान होगा।

A. 3.14m/s

B. 2.0m/s

C. 1.0m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_fUrXX8TyNSkc


D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. मुड़ते समय कार कभी-कभी पलट जाती है। जब यह

पलटती है,

A. सबसे पहले भीतरी पहिये जमीन को छोड़ते हैं

B. सबसे पहले बाहरी पहिये जमीन को छोड़ते हैं

C. दोनों पहिये एक साथ जमीन को छोड़ते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_fUrXX8TyNSkc
https://dl.doubtnut.com/l/_vtQM5F28RA9z


D. कोई भी पहिया जमीन को पहले छोड़ सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. समय के  फलन के  रूप में किसी कण का स्थिति सदिश

 दिया गया है 

 


जहाँ R मीटर में तथा t सेकण्ड में है और में 

क्रमशः x-तथा y-दिशाओं के  अनुदिश एकांक सदिश है। इस

→
R

→
R = 4 sin(2πt) î + 4 cos(2πt) ĵ

î  तथा ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_vtQM5F28RA9z
https://dl.doubtnut.com/l/_ik8s7iV8DelX


कण की गति के  लिये निम्नांकित में से कौन सा कथन सही

नहीं है

A. त्वरण-सदिश का परिमाण  है, जहाँ v कण का

वेग है

B. कण के  वेग का परिमाण 8 मी./से. है

C. कण का पथ 4 मीटर त्रिज्या का वृत्त है।

D. त्वरण-सदिश  के  अनुदिश है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v2

R

→
R

https://dl.doubtnut.com/l/_ik8s7iV8DelX
https://dl.doubtnut.com/l/_PDQbtjVq1rnY


22. 10kg तथा 5kg की दो वस्तुयें क्रमश: R तथा R त्रिज्या

के  संके न्द्रीय वृत्तों में समान आवर्तकाल से गति कर रही हैं।

उनके  अभिके न्द्रीय त्वरण का अनुपात होगा|

A. R/r

B. r/R

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R2 /r2

r2 /R2

https://dl.doubtnut.com/l/_PDQbtjVq1rnY


23. एक द्रव्यमान घर्षण रहित क्षैतिज सतह पर रखा है तथा

इसे एक डोरी से बाँधा गया है। इसे एक डोरी से बाँधकर

निश्चित के न्द्र के  परितः अचर कोणीय वेग  से घुमाया जाता

है। यदि कोणीय वेग तथा डोरी की लम्बाई दोगुनी कर दें, तो

डोरी में तनाव क्या होगा जबकि डोरी का प्रारम्भिक तनाव =

 है

A. 

B. 

C. 

D. 

ω0

= T0

T0

T0 /2

4T0

8T0

https://dl.doubtnut.com/l/_sDECipFgz9kL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. एकसमान वृत्तीय गति में निम्न में से कौनसी भौतिक राशि

नियत नहीं रहती|

A. चाल

B. संवेग

C. गतिज ऊर्जा

D. द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_sDECipFgz9kL
https://dl.doubtnut.com/l/_bHhhah6kjTzN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. एक प्रोटॉन, जिसका द्रव्यमान 

किलोग्राम है 0.10 मीटर त्रिज्या वाली वृत्ताकार कक्षा में, घूम

रहा है। इस पर कार्यरत अभिके न्द्रीय बल 

है। तब प्रोटॉन के  परिक्रमण की आवृति है।

A.  चक्कर प्रति सैकण्ड

B.  चक्कर प्रति सैकण्ड

C.  चक्कर प्रति सेकं ड

1.6 × 10− 27

4 × 10− 13N

0.08 × 108

4 × 108

5 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_bHhhah6kjTzN
https://dl.doubtnut.com/l/_ossj9PHfsflE


D.  चक्कर प्रति सेकं ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12 × 108

26. एक कण क्षैतिज वृत्त में अचर चाल से गति करता है, तो

इसके  लिये अचर होगा|

A. वेग

B. त्वरण

C. गतिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_ossj9PHfsflE
https://dl.doubtnut.com/l/_kIWLLueu4NJG


D. विस्थापन

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

27. एक मोटर-साइकिल चालक एक समतल सड़क पर 72

किमी/घण्टा की चाल से जा रहा है। यह एक स्थान पर मुड़ता

है जहाँ सड़क की वक्रता त्रिज्या 20 मीटर तथा g=10 मीटर/

सैकण्ड  है। फिसलने से बचने के  लिये उसको ऊर्ध्वाधर तल

से निम्न में से किस कोण से अधिक कोण पर नहीं झुकना

चाहिये|

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kIWLLueu4NJG
https://dl.doubtnut.com/l/_4HPniGA0QnIu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ = tan− 1 6

θ = tan− 1 2

θ = tan− 1 25.92

θ = tan− 1 4

28. समान द्रव्यमान के  दो कण एक भारहीन डोरी AB से इस

प्रकार बांधे गए हैं कि एक कण सिरे A पर जबकि दूसरा कण

A तथा B के  बीच इस प्रकार बाँधा गया है कि वह B से A की

https://dl.doubtnut.com/l/_4HPniGA0QnIu
https://dl.doubtnut.com/l/_HJHK379foBis


दूरी को 1:2 सिरे के  अनुपात में विभाजित करता है। यदि डोरी

को क्षैतिज वृत्तीय मार्ग पर B सिरे के  परितः धुमाया जाए तो

डोरी के  छोटे भाग तथा बड़े भाग में तनावों का अनुपात होगा

(गुरुत्वीय प्रभाव अपेक्षित)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

1: 4

1: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HJHK379foBis


29. एक मिनट में 120 चक्कर लगाने वाले प्रतिपालक चक्र

की कोणीय चाल होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2πrad/s

4π2rad/s

πrad/s

4πrad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_HJHK379foBis
https://dl.doubtnut.com/l/_ukPYYSnyV4WB
https://dl.doubtnut.com/l/_jB1eCn6Gw6d3


30. एक कण नियत चाल से वृत्तीय पथ पर घूम रहा है, तो

इसका त्वरण होगा|

A. शून्य

B. त्रिज्यीय बाहर की ओर

C. त्रिज्यीय अन्दर की ओर

D. नियत

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jB1eCn6Gw6d3
https://dl.doubtnut.com/l/_VgJwXxvKuB5Z


31. एक कार समान वेग से एक वृत्तीय मार्ग पर मुड़ती है।

यदि उसके  भीतरी तथा बाहरी पहियों पर प्रतिक्रिया बल

क्रमश:  हों, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1  व R2

R1 = R2

R1 < R2

R1 > R2

R1 ≥ R2

https://dl.doubtnut.com/l/_VgJwXxvKuB5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_4azNviAYuMkp


32. एक वस्तु जो कि एक वृत्त में गतिज हैं समान

समयांतराल में एक समान दूरी तय करती है तब निम्न में से

क्या स्थिर रहेगा|

A. वेग

B. त्वरण

C. गति

D. विस्थापन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4azNviAYuMkp
https://dl.doubtnut.com/l/_Yegn6PzaAW8k


33. एक कण, 5 cm त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ में एक स्थिर

चाल और 0.27 सेकण्ड के  आवर्तकाल से घूर्णन कर रहा है।

कण का त्वरण

A. 17m/s squre

B. 15m/s squre

C. 27m/s squre

D. 35m/s squre

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yegn6PzaAW8k


34. 800 द्रव्यमान की एक कार 40m त्रिज्या के  वृताकार

मार्ग पर गति कर रही हैं यदि घर्षण गुणांक 0.5 हो तब

अधिकतम वेग,

A. 7m/s

B. 14m/s

C. 8m/s

D. 12m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zf3YRBFTrQPO


35. एक कण वृत्तीय गति कर रहा है। कण का त्वरण होगा|

A. वृत्त की परिधि के  अनुदिश

B. स्पर्श रेखा के  अनुदिश

C. त्रिज्या के  अनुदिश

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v7oeZtt8ZxZM


36. एक घडी के  सेकं ड की सुई की लम्बाई 1 सेमि है। इसकी

नॉक के  वेग में परिवर्तन 15 सेकं ड में होगा।

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cm/sec
π

30√2

cm/sec
π

30

cm/sec
π√2

30

https://dl.doubtnut.com/l/_cJSY8BjkqQu3
https://dl.doubtnut.com/l/_65Wi2iXB8zOe


37. एक कण 25 सेमि त्रिज्या के  वृत्त में 2 चक्कर/सेकण्ड की

चाल से गति कर रहा है। कण का त्वरण  में होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

π2

8π2

4π2

2π2

https://dl.doubtnut.com/l/_65Wi2iXB8zOe


38. एक धावक 10 मीटर त्रिज्या वाले वृत्ताकार मार्ग का एक

चक्कर 40 सैकण्ड में पूरा करता है। उसके  द्वारा 2 मिनट 20

सैकण्ड में तय की गई दूरी है

A. 70m

B. 140m

C. 110m

D. 220m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i40yFTx8J96L


39. किसी पिण्ड की एकसमान वृत्तीय गति को बनाये रखने

के  लिए आवश्यक बल होता है

A. अभिके न्द्रीय बल

B. अपके न्द्रीय बल

C. प्रतिरोध

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z1qj9WjEsL8P
https://dl.doubtnut.com/l/_4aP3J3x5yRC9


40. 160 m त्रिज्या वाले वक्र मार्ग पर 400 m/s चाल से

गति करती हुई रेलगाड़ी का त्वरण होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1km/s2

100m/s2

10m/s2

1m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_4aP3J3x5yRC9


41. एक वस्तु जिसका द्रव्यमान m है। एक समान वृत्तीय गति

से एक क्षैतिज तल में गतिमान है तब संरक्षित राशि होगी|

A. रेखीय वेग

B. रेखीय संवेग

C. कोणीय संवेग

D. रेखीय त्वरण

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3T0rwaSw0Meu
https://dl.doubtnut.com/l/_PVXSCDDiXGuE


42. यदि,  तथा  त्रिज्यीय तथा स्पर्शरेखीय त्वरण है, तब

कण एक समान वृत्तीय गति करेगा यदि|

A.  तथा 0

B.  किन्तु 

C.  किन्तु 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ar at

ar = 0 at =

ar = 0 at = 0

ar ≠ 0 at = 0

ar = 0 at ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PVXSCDDiXGuE


43. एक वस्तु r त्रिज्या की वृत्तीय कक्षा में के न्द्रीय आकर्षण

बल क स्थिरांक है  से गतिज है। वस्तु

की गति का आवर्तकाल समानुपाती होगा|

A. 

B. r

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F = − , (k
k

r
) ।

r1 / 2

r3 / 2

r2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9R5GYWFHBBSE


44. एक रस्सी से बंधी m द्रव्यमान की एक ईंट को ऊर्ध्वाधर

वृत्त में एक समान गति से घुमाया जाता है। तब रस्सी पर

तनाव

A. पूर्णतः समान होगा

B. वृत्तीय मार्ग के  उच्च बिन्दु पर अधिकतम तथा निम्न

बिन्दु पर न्यूनतम होगा

C. यदि रस्सी क्षैतिज हो तो अधिकतम और ऊर्ध्वाधर हो

तो न्यूनतम होगा

D. वृत्तीय मार्ग के  निम्न बिन्दु पर अधिकतम तथा उच्च

बिन्दु पर न्यूनतम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_QO65jrU4jL6j


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. एक कार उच्च गति से जब एक मोड़ पर मुड़ती है, तो इस

पर बाहर की ओर एक बल कार्य करता है। इसका कारण है

A. अभिके न्द्रीय बल

B. अपके न्द्रीय बल

C. गुरुत्वाकर्षण बल

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_QO65jrU4jL6j
https://dl.doubtnut.com/l/_LCAtSQ3UFbhu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. एक कण नियत चाल v से r त्रिज्या के  वृत्ताकार मार्ग पर

गति करता है तथा एक चक्कर T समय में पूर्ण करता है।

कण का त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

2πv/T

2πr/T

2πr2 /T

2πv2 /T

https://dl.doubtnut.com/l/_LCAtSQ3UFbhu
https://dl.doubtnut.com/l/_D8xvQnCCdkmI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. 1 kg की एक वस्तु को धागे के  एक सिरे से बांध कर

0.1m त्रिज्या के  क्षैतिज वृत्त में 3 चक्कर प्रति सेकं ड की चाल

से घुमाया जाता है. यदि गुरुत्वीय प्रभाव को नगण्य माने , तब

रेखीय वेग, त्वरण तथा धागे में तनाव का मान क्या है।

A. 

B. 

C. 

1.88m/s, 35.5m/s2, 35.5N

2.88m/s, 45.5m/s2, 45.5N

3.88m/s, 55.5m/s2, 55.5N

https://dl.doubtnut.com/l/_D8xvQnCCdkmI
https://dl.doubtnut.com/l/_vn5tTqg65jJw


D. उपयुक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. एक मोटरसाइकिल एक R त्रिज्या के  पुल पर जा रही है।

चालक इसे नियत चाल से चलाता है। जब मोटरसाइकिल

पुल पर ऊपर की ओर बढ़ रही है, इस पर अभिलम्ब बल

A. बढ़ता

B. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vn5tTqg65jJw
https://dl.doubtnut.com/l/_lU9yNkM3vCql


C. वही रहता है

D. घटता-बढ़ता रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. 2 kg द्रव्यमान के  एक पिंड को एक रस्सी की सहायता

से क्षैतिज वृत्त में 5 परिक्रमण प्रति मिनट की प्रारम्भिक चाल

से घुमाया जाता है। वृत्त की त्रिज्या को स्थिर रखते हुए रस्सी

पर तनाव दोगुना कर दिया जाता है। अब पिण्ड की चाल

लगभग होगी|

https://dl.doubtnut.com/l/_lU9yNkM3vCql
https://dl.doubtnut.com/l/_r0aTKjEHh92j


A. 14 परिक्रमण प्रति मिनट

B. परिक्रमण प्रति मिनट

C. 2.25 परिक्रमण प्रति मिनट

D. 7 परिक्रमण प्रति मिनट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. एक परमाणु में इलेक्ट्रॉ न को नाभिक के  चारों ओर घूमने

के  लिए आवश्यक अभिके न्द्रीय बल, नाभिक द्वारा इलेक्ट्रॉ न

पर आरोपित किस बल से प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_r0aTKjEHh92j
https://dl.doubtnut.com/l/_4vZY8e4Nh0Dh


A. नाभिकीय बल

B. गुरुत्वाकर्षण बल

C. चुम्बकीय बल

D. स्थिर वैद्युत बल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी डोरी में यदि तनाव 10 न्यूटन से अधिक हो जाए तो

डोरी टूट जाती है। 250 ग्राम के  द्रव्यमान का एक पत्थर 10

सेमी लम्बी इस डोरी से बाँधकर क्षैतिज वृत्ताकार पथ में

https://dl.doubtnut.com/l/_4vZY8e4Nh0Dh
https://dl.doubtnut.com/l/_Hkj9myxozm7k


घुमाया जाता है। चूर्णन का अधिकतम कोणीय वेग हो सकता

है।

A. 20 rad/s

B. 40 rad/s

C. 100 rad/s

D. 200 rad/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hkj9myxozm7k


52. 500 किग्रा की एक कार 50 m त्रिज्या के  वृत्त में 36

किलोमीटर/घंटे की रफ्तार से चक्कर लगा रही है तो

अभिकें द्रिय बल होगा।

A. 250N

B. 750N

C. 1000N

D. 1200N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t15ULx8j1zVm


53. m द्रव्यमान का एक कण, बल F के  अन्तर्गत नियत चाल

से r त्रिज्या के  वृत्ताकार मार्ग पर गति करता है। इसकी चाल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
rF

m

√
F

r

√Fmr

√
F

mr

https://dl.doubtnut.com/l/_yP9RUOE5xMKA


54. 5 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु 1 मीटर त्रिज्या के  वृत्ताकार

मार्ग में 2 रे डियन/सैकण्ड के  कोणीय वेग से घूम रही है, तो

अभिके न्द्रीय बल होगा।

A. 10N

B. 20N

C. 30N

D. 40N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_czSoG8wLCIBa


55. m द्रव्यमान का कण r त्रिज्या के  क्षैतिज वृत्त में

अभिके न्द्रीय बल  द्वारा धूम रहा है। इसकी कु ल

ऊर्जा है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
−k

r2

−
k

2r

−
k

r

−
2k
r

−
4k
r

https://dl.doubtnut.com/l/_3V35SfApNovo


56. द्रव्यमान  की दो कारे क्रमशः त्रिज्याएँ  

 के  वृत्तों में गतिशील हैं। इनकी चाल इस प्रकार

हैं कि वे एक समान समय t में सम्पूर्ण वृत्त की गति करती है।

इनके  अभिके न्द्रीय त्वरण का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1   एवं m2

r1  एवं r2

m1r1 :m2r2

m1 :m2

r1 : r2

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_T1qzhBKy0OuY


57. अभिके न्द्र त्वरण है

A. एक नियत सदिश

B. एक नियत अदिश

C. एक परिवर्ती परिमाण का सदिश

D. एक नियत सदिश नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T1qzhBKy0OuY
https://dl.doubtnut.com/l/_hCFPBoHWHFFg
https://dl.doubtnut.com/l/_StFmThPzc23s


58. एक 0.5 m लम्बाई की डोरी से 2kg द्रव्यमान का पिण्ड

बांधा गया है। यदि डोरी का त्रोटन तनाव बल 900 N है, तब

अधिकतम कोणीय वेग का मान पिण्ड की एक समान वृत्तीय

गति के  लिये, होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30rads− 1

20rads− 1

10rads− 1

25rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_StFmThPzc23s


59. m द्रव्यमान का एक गोलाकार पिण्ड l लम्बाई की डोरी

से बांधकर क्षैतिज वृत्ताकार मार्ग पर v चाल से घुमाया जा

रहा है। इसे पूर्ण क्षैतिज वृत्त में घुमाने हेतु किया गया कार्य

होगा|

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

( )2πl
mv2

l

mg. 2πl

( )(l)
mv2

l

https://dl.doubtnut.com/l/_StFmThPzc23s
https://dl.doubtnut.com/l/_PCL5GkV7jVwn


वीडियो उत्तर देखें

60. त्रिज्या r के  घर्षणरहित वृतीय झुके  हुए तल पर कार की

चाल v है तल का झुकाव कोण जिससे की कार फिसलती है,

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

θ = tan− 1( )
v2

rg

θ = tan− 1( )
v

rg

θ = tan− 1( )
r2

vg

θ < tan− 1( )
v2

rg

https://dl.doubtnut.com/l/_PCL5GkV7jVwn
https://dl.doubtnut.com/l/_0SCFZQm3yGXl


वीडियो उत्तर देखें

61. एक स्कू टर 100 मीटर त्रिज्या के  वृतीय पथ पर 10

मीटर/सेकण्ड के  वेग से घूम रहा है। स्कू टर की कोणीय चाल

होगी।

A. 0.01 rad/s

B. 0.1rad/s

C. 1 rad/s

D. 10rad/s

Answer: A::B::D

https://dl.doubtnut.com/l/_0SCFZQm3yGXl
https://dl.doubtnut.com/l/_Wud5QIq5BPxQ


वीडियो उत्तर देखें

62. एक सामान वृतीय गति में निम्न में से कौन सा कथन

सत्य नहीं है

A. कण की चाल सदैव नियत रहती है

B. त्वरण सदैव कें द्र की और निर्दिष्ट होता है

C. कोणीय चाल सदैव नियत रहती है

D. वेग सदैव नियत रहता है

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wud5QIq5BPxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SZUFhjpkVOtJ


वीडियो उत्तर देखें

63. यांत्रिक घडी के  सेकण्ड वाले काटे का कोणीय वेग होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

rad/s
π

30

2πrad/s

πrad/s

rad/s
60

π

https://dl.doubtnut.com/l/_SZUFhjpkVOtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_C6y05UERFW7u
https://dl.doubtnut.com/l/_zWbeWR4y3Tta


64. एक वस्तु 100m त्रिज्या के  वृत्त की नियत चाल 31.4

m/s से गति कर रही है। एक पूर्ण चक्कर लगाने पर उसकी

औसत चाल होगी

A. शून्य

B. 31.4m/s

C. 3.14 m/s

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2 × 31.14m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_zWbeWR4y3Tta


65. सूर्य के  चारो और पृथ्वी त्रिज्या की निकट वृतीय कक्षा में

गति करती है इसका अभिकें द्र त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 3m/s2

3 × 10− 3m/s

6 × 10− 3m/s

12 × 10− 3m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_knGlfdyvrpcb
https://dl.doubtnut.com/l/_RYlJE6Z39KkI


66. एक समान वृतीय गति में एक कण के  लिए बिं दु

 पर R त्रिज्या के  वृत्त में त्वरण है (यहाँ का मापन

x- अक्ष से है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (R, θ)

î + ĵ
v2

R

v2

R

− cos θî + sin θĵ
v2

R

v2

R

− sin θî + sin θĵ
v2

R

v2

R

− cos θî − sin θĵ
v2

R

v2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_RYlJE6Z39KkI
https://dl.doubtnut.com/l/_oskKZrOHRKFL


67. नियत कोणीय वेग से वृताकार मार्ग में गति करते किसी

कण के  सम्बन्ध में निम्न कथनो में से कोन सा कथन असत्य है

A. वेग सदिश वृत्त के  स्पर्शी होता है

B. त्वरण सदिश वृत्त के  स्पर्शी होता है

C. त्वरण सदिश वृत्त के  कें द्र की और होता है

D. त्वरण तथा वेग सदिश परस्पर लंबवत होते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oskKZrOHRKFL


68. जब कोई वस्तु वृत्ताकार मार्ग में गति करती है, तब लगने

वाले बल द्वारा कोई कार्य नहीं किया जाता है, क्योंकि

A. वस्तु का कोई विस्थापन नहीं होता है

B. कोई परिणामी बल विद्यमान नहीं है।

C. बल तथा विस्थापन परस्पर लम्बवत् होते हैं

D. बल हमेशा के न्द्र से दू र की ओर लगता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFILi8lidm5P
https://dl.doubtnut.com/l/_2kRjUafKtg7H


69. 1000kg द्रव्यमान की एक कार घर्षण हीन सड़क पर

90m त्रिज्या के  एक ढालू (झुके  हुए) मोड़ से गुजरती है। यदि

मोड़ का झुकाव  हो तो, कार की चाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

20ms− 1

30ms− 1

5ms− 1

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2kRjUafKtg7H
https://dl.doubtnut.com/l/_vK5mtpMo9tWP


70. यदि समान द्रव्यमान वाले दो कणों के  मार्ग की वक्रता

त्रिज्याओं का अनुपात 1 : 2 है, तो समान अभिके न्द्रीय बल के

लिये उनके  वेगों का अनुपात होना चाहिये|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

4: 1

√2: 1

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_vK5mtpMo9tWP


71. एक बेलनाकार पात्र आंशिक रूप से जल से भरा हुआ है।

इसे इसकी ऊर्ध्वाधर के न्द्रीय अक्ष के  परितः घुगाया जाता है।

जल की सतह

A. समान रूप से उठे गी

B. किनारों पर उठ जायेगी

C. बीच में उठ जायेगी

D. सामान रूप से गिरेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gb74OdG8NIvl


72. यदि एक कण नियत चाल से R त्रिज्या के  वृत्त पर

अर्धवृत्त के  बराबर दूरी तय करता है तब

A. सवेग में परिवर्तन mvr है

B. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन

C. 

D. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mv21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mGmNC2ZzJUV5
https://dl.doubtnut.com/l/_S6w2vmzb90Rz


73. एक कार एक वृत्ताकार सड़क पर घूम रही है। यह के न्द्र

पर समान समयान्तराल में समान कोण अंतरित करती है।

कार के  वेग के  सम्बन्ध में कौनसा कथन सत्य है

A. वेग का परिमाण नियत नहीं हैं

B. वेग का परिमाण तथा दिशा दोनों परिवर्तित होती हैं

C. वेग की दिशा वृत्त के  के न्द्र की ओर होती है

D. वेग का परिमाण नियत है, परन्तु दिशा परिवर्तित होती

है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6w2vmzb90Rz


74. एक पिण्ड एक वृत्त पर नियत कोणीय वेग से गति कर

रहा है। कोणीय त्वरण का परिमाण है|

A. 

B. नियत

C. शून्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rω2

https://dl.doubtnut.com/l/_S6w2vmzb90Rz
https://dl.doubtnut.com/l/_iRB1Kouw0sYc


75. यदि  तथा 

 हो तो कण का रेखीय वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
ω = 3 î − 4ĵ + k̂

→
r = 5 î − 6ĵ + 6k̂

6 î + 2ĵ − 3k̂

−18 î − 13ĵ + 2k̂

4 î − 13ĵ + 6k̂

6 î − 2ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BsEzvb8zWSQg
https://dl.doubtnut.com/l/_2ulnrJvjbYMq


76. 50 सेमी लम्बी डोरी से एक पत्थर को बाँधकर क्षैतिज

वृताकार मार्ग में नियत चाल से घुमाया जाता है। यदि पत्थर

20 सैकण्ड में 10 चक्कर लगाता हो तो पत्थर का त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

493cm/s2

720cm/s2

860cm/s2

990cm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_2ulnrJvjbYMq
https://dl.doubtnut.com/l/_NUSJ2GmcEB7l


77. 100 किलोग्राम की एक कार 9 मीटर/सेकण्ड के

अधिकतम वेग से 30 मीटर त्रिज्या के  वृत्ताकार मार्ग पर

गतिमान है सड़क तथा कार के  बीच अधिकतम घर्षण बल है

:

A. 1000 N

B. 706 N

C. 270 N

D. 220 N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NUSJ2GmcEB7l


78. एक समतल सड़क पर 4.9 मीटर/सैकण्ड की चाल से

गतिमान साईकिल सवार 4 मीटर त्रिज्या के  तीक्षण वृताकार

मोड़ पर मूड सकता है। तब साईकिल के  टायरों तथा सड़क

के  बीच घर्षण गुणांक है

A. 0.41

B. 0.51

C. 0.61

D. 0.71

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_NUSJ2GmcEB7l
https://dl.doubtnut.com/l/_cVP7tDXOq2TH


वीडियो उत्तर देखें

79. एक पहिये का कोणीय वेग 70 रेडियन/ सैकण्ड है। यदि

पहिये की त्रिज्या 0.5 मीटर हो तो पहिये का रेखीय वेग है

A. 70 m/s

B. 35 m/s

C. 30 m/s

D. 20 m/s

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cVP7tDXOq2TH
https://dl.doubtnut.com/l/_zdShjLgFuZ4q


वीडियो उत्तर देखें

80. एक साइकिल सवार 34.3 मीटर परिधि के  वृत्तीय पथ

पर  सैकण्ड में घूमता है, तो उसके  द्वारा ऊध्र्वाधर के

साथ बनाया गया कोण होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

√22

45∘

40∘

42∘

48∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zdShjLgFuZ4q
https://dl.doubtnut.com/l/_R3cZhV7BO6yg


वीडियो उत्तर देखें

81. M द्रव्यमान का कोई कण R त्रिज्या के  क्षैतिज वृत्त में एक

समान वाल V से गति कर रहा है। एक बिन्दु से प्रारंभ कर

ग्यास के  विपरीत विन्दु पर पहुँ चने पर, इसकी

A. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन  है

B. संवेग परिवर्तित नहीं होता

C. संवेग में परिवर्तन 2MV है

D. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन  है

Answer: C

MV 2 /4

MV 2

https://dl.doubtnut.com/l/_R3cZhV7BO6yg
https://dl.doubtnut.com/l/_8YeVj3MUxksu


वीडियो उत्तर देखें

82. 0.1 किलोग्राम द्रव्यमान की एक गेंद को एक डोरी की

सहायता से 1 मीटर त्रिज्या के  क्षैतिज वृत्त में 10 चक्कर प्रति

मिनट की दर से घुमाया जाता है। यदि त्रिज्या को नियत रखते

हुये डोरी में तनाव को एक चौथाई कर दिया जाये तो गेंद की

नई चाल होगी|

A. 5 r.p.m.

B. 10 r.p.m.

C. 20 r.p.m.

https://dl.doubtnut.com/l/_8YeVj3MUxksu
https://dl.doubtnut.com/l/_qZyjLZa4vQzv


D. 14 r.p.m.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. एक साइकिल सवार  मीटर त्रिज्या वाली

वृत्ताकार सड़क पर  मीटर/सैकण्ड की चाल से बिना

फिसले मुड़ जाता है, तब इसका ऊर्ध्वाधर से झुकाव है

A. 

20√3

14√3

(g = 9.8 )
m

s2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qZyjLZa4vQzv
https://dl.doubtnut.com/l/_OptkgUTN2xAY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

45∘

60∘

84. यदि 4 मीटर त्रिज्या का एक साइकिल-पहिया एक

चक्कर 2 सैकण्ड में पूरा करता हो तो साइकिल के  पहिये पर

स्थित किसी बिन्दु का त्वरण होगा|

https://dl.doubtnut.com/l/_OptkgUTN2xAY
https://dl.doubtnut.com/l/_hBUdfDQrjF2A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

π2m/s2

2π2m/s2

4π2 /s2

8πm/s2

85. 10 किग्रा द्रव्यमान का एक गोला 0.3 मीटर लम्बे तार से

इसका त्रोटन प्रतिबल  है। तार की4.8 × 107N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_hBUdfDQrjF2A
https://dl.doubtnut.com/l/_hriDxNJpKabF


अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है। तो अधिकतम

कोणीय वेग जिससे कि यह क्षैतिज वृत्त में घूम सके , होगा|

A. 8 rad/sec

B. 4 rad/sec

C. 2 rad/sec

D. 1 rad/sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 6  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_hriDxNJpKabF


86. एकसमान वृत्तीय गति में, वेग सदिश तथा त्वरण सदिश

होते हैं

A. एक दूसरे के  लम्बवत

B. एक ही दिशा में

C. विपरीत दिशा मे

D. एक-दूसरे से सम्बंधित नहीं होते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f0fFWuXyo7Fk
https://dl.doubtnut.com/l/_FwBLycOCWXRK


87. m द्रव्यमान के  एक कण को l लम्बाई की एक हॉकी

डोरी, जो की O पर स्थिर रूप से जुडी है, की सहायता से

नियत चाल से क्षैतिज वृत्त मे चित्रानुसार घुमाया जा रहा है,

तो द्रव्यमान के  सापेक्ष स्थिर प्रक्षेप की दृष्टि मे द्रव्यमान पर

कार्यरत बालो का चित्रण है।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FwBLycOCWXRK


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FwBLycOCWXRK
https://dl.doubtnut.com/l/_lS3OT4xIVdjr


88. एक कण एक समान चाल v से r त्रिज्या के  वृत्ताकार

मार्ग में गति कर रहा है, जिसका के न्द्र O पर स्थित है। जब

कण वृत्त पर बिन्दु P से Q तक इस प्रकार गति करता है कि

 तब वेग में परिवर्तन का परिमाण होगा|

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∠POQ = θ

2v sin(2θ)

2v sin( )
θ

2

2v cos( )
θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lS3OT4xIVdjr


89. एक घड़ी की मिनट की सुई तथा सेकण्ड की सुई की

कोणीय गति के  मध्य अंतर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

rad/s
59π

900

rad/s
59π

1800

rad/s
59π

2400

rad/s
59π

3600

https://dl.doubtnut.com/l/_lS3OT4xIVdjr
https://dl.doubtnut.com/l/_a4XBS2cr5OYb


90. वृत्तीय गति करती हुई किसी वस्तु का कोणीय विस्थापन

समय के  साथ  के  अनुसार

परिवर्तित होता है। वस्तु का कोणीय त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ = θ0 + θ1t + θ2t
2

θ1

θ2

2θ1

2θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_xVKyZLhquat4


91. डोरी के  एक सिरे से बँधा हुआ m द्रव्यमान का एक पिण्ड

R त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में घूम रहा है। वृत्त के  उच्चतम

बिन्दु पर पिण्ड के  क्रातिक वेग (जिससे कम मान पर शीर्ष

बिन्दु पर पहुँ चने से पहले डोरी ढीली हो जायेगी) का मान

होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Rg

(Rg)2

R/g

√Rg

https://dl.doubtnut.com/l/_NLVIPrcFEj1J


वीडियो उत्तर देखें

92. एक वायुयान 400 m/s की गति से एक 6 km त्रिज्या

के  वृत्त खण्ड में उड़ रहा है। इसका अभिके न्द्र त्वरण (पृथ्वी

पर गुरूत्वीय त्वरण की इकाई में,  लगभग

होगा

A. 26.7

B. 16.9

C. 13.5

D. 30.2

g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NLVIPrcFEj1J
https://dl.doubtnut.com/l/_afwHvQ0D1vM3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

93. एक रोलर कॉस्टर (Coaster) को इस प्रकार बनाया

जाता है कि उसमे बैठा हुआ व्यक्ति पहाड़ी की चोटी के

चक्कर लगाये तो उन्हें भारहीनता का अनुभव हो, पहाड़ी की

वक्रता त्रिज्या 20mm है। पहाड़ी की चोटी पर कार की चाल

निम्न के  बीच होगी

A. 16 m/s तथा 17 m/s

B. 13 m/s तथा 14m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_afwHvQ0D1vM3
https://dl.doubtnut.com/l/_3jX9INu77ZGb


C. 14 m/s तथा 15 m/s

D. 15 m/s तथा 16 m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. यदि एक वस्तु का वेग  दिया

गया हो, तब उसके  त्वरण का परिमाण  होगा|

A. 4

B. 

4.0 î + 5.0tĵ(ms− 1)

(ms− 2)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_3jX9INu77ZGb
https://dl.doubtnut.com/l/_GzUDVeGFQb07


C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−4

95. 10m लम्बी रस्सी का एक सिरा 0.5kg द्रव्यमान की एक

वस्तु से बंधा है। यह 4rad/s ही कोणीय वेग से ऊर्ध्वाधर

वृत्त में घूम रहा है जब वस्तु गति करते हुये निग्नतम बिन्दु पर

हो तो रस्सी का तनाव होगा (g = 10m/s2  ' लेने पर)

https://dl.doubtnut.com/l/_GzUDVeGFQb07
https://dl.doubtnut.com/l/_tvpv2NVfWw3M


A. 3N

B. 5N

C. 85N

D. 13N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96. एक किलोग्राम द्रव्यमान का एक पत्थर 1 मीटर लम्बी

डोरी से बाँधकर ऊर्ध्वाधर तल में अचर चाल 4m/s से

https://dl.doubtnut.com/l/_tvpv2NVfWw3M
https://dl.doubtnut.com/l/_GYohQvGQ0eos


घुमाया जाता है डोरी में तनाव 6 न्यूटन है जबकि पत्थर होगा|

A. वृत्त के  उच्चतम बिन्दु पर

B. न्यूनतम बिन्दु पर

C. आधा नीचे

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/sec2)

https://dl.doubtnut.com/l/_GYohQvGQ0eos


97. पानी से भरी एक बोतल ऊर्ध्वाधर वृत्त में, जिसकी त्रिज्या

4 मीटर है, घुमायी जाती है। यदि बोतल से पानी नहीं गिरता

तो उसका परिक्रमणकाल होगा|

A. 1 sec

B. 10 sec

C. 8 sec

D. 4 sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ckkq5UT1Djwe


98. चित्र में भुजा ' का दर्ग x- तल में हैं| m द्रव्यमान का एक

कण एकसमान गति " से इस वर्ग की भुजा पर चल रहा है

जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है तब निम्न में कोनसा कथन,

इस कण के  मूल बिन्त के  गिर्द कोगीय आघूर्ण । के  लिये,

गलत है।  

तब निम्न में कौनसा कथन, इस कण के  मूल बिन्दु के  गिर्द

कोणीय आघूर्ण  के  लिये, गलत है
→
L

https://dl.doubtnut.com/l/_IuZzknWip60Y


A.  जब कण C से D की

ओर चल रहा है

B.  जब कण B से C की

ओर चल रहा है

C.  जब कण D से A की ओर चल

रहा है

D.  जब कण A से B की ओर चल

रहा है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

→
L = mv[ − a]k̂

R

√2

→
L = mv[ + a]k̂

R

√2

→
L = m Rk̂

v

√2

→
L = − Rk̂

mv

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_IuZzknWip60Y


99. एक कण 30 cm त्रिज्या के  वृत्त में गति करता है। इसकी

रेखीय चाल v=2t है जहाँ t सेकण्ड व vm/sec में हैं। t=3

sec. पर कण का क्रमशः त्रिज्ययी व स्पर्श रेखीय त्वरण ज्ञात

करो|

A. 

B. 

C. 

D. 

220m/sec2, 50m/sec2

100m/sec2, 5m/sec2

120m/sec2, 2m/sec2

110m/sec∘ , 10m/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_IuZzknWip60Y
https://dl.doubtnut.com/l/_hFppIu9DTSWJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100. एक कार 500 मीटर त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर 30

m/sec की चाल से चल रही है। इसकी चाल 2  की

दर से बढ़ रही है, तो कार का त्वरण होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

m/s2

2m/sec2

2.7m/sec2

1.8m/sec2

9.8m/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_hFppIu9DTSWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hbxdZRIQMcc6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. R त्रिज्या के  किसी ऊध्र्वाधर पाश (लूप) में m द्रव्यमान

के  किसी पिण्ड को किस निम्नतम वेग से प्रवेश करना चाहिए

कि वह पाश को पूर्ण कर सके ।

A. 

B. 

C. 

D. 

√gR

√2gR

√3gR

√5gR

https://dl.doubtnut.com/l/_hbxdZRIQMcc6
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz577BA9x1hW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102. एक कण वृत्तीय मार्ग में अवमंदित चाल से गति कर रहा

है निम्न कथनों में से सत्य कथन है

A. कोणीय संवेग नियत रहता है

B. त्वरण  की दिशा के न्द्र की ओर है

C. कण घटती हुई त्रिज्या के  साथ सर्पिलाकार मार्ग में

गति करता है

(
→
a )

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz577BA9x1hW
https://dl.doubtnut.com/l/_JqItt2TEZQ6b


D. कोणीय संवेग की दिशा नियत रहती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. एक चिकने ऊर्ध्वाधर वृत्त के  शीर्ष बिन्दु पर विराम

अवस्था में एक कण रखा हुआ है। इसे थोड़ा सा विस्थापित

किया जाता है। यदि कण वृत्त को शीर्ष बिन्दु से h दूरी नीचे

https://dl.doubtnut.com/l/_JqItt2TEZQ6b
https://dl.doubtnut.com/l/_kbT9q3NaQNqc


पहुं चकर छोड़ देता है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

h = R

h =
R

3

h =
R

2

h =
2R

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kbT9q3NaQNqc


वीडियो उत्तर देखें

104. 2.5m त्रिज्या के  वृत्त में नियत वेग से घुमाये जा रहे

धागे के  अधिकतम व न्यूनतम तनावों का अनुपात 5:3 है, तब

इसका वेग

A. 

B. 7 m/s

C. 

D. 

Answer: A

√98m/s

√490m/s

√4.9

https://dl.doubtnut.com/l/_kbT9q3NaQNqc
https://dl.doubtnut.com/l/_buyazwC294Ac


वीडियो उत्तर देखें

105. एक कण 42 मीटर व्यास को गोले के  उच्चतम बिन्दु पर

विरामावस्था में रखा है। जब इसे हल्का सा विक्षेपित करते हैं

तो यह नीचे फिसलता है। अधार से कितनी ऊँ चाई h. पर

कण गोले को छोड़ देगा|

A. 14m

B. 28m

C. 35m

D. 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_buyazwC294Ac
https://dl.doubtnut.com/l/_HlPjAr6Ia4sZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

106.  त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में उच्चतम बिन्दु की स्थिति

पर डोरी में तनाव शून्य होने के  लिये, निम्नतम बिन्दु पर

न्यूनतम वेग होना चाहिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

l

√gl

√3gl

√5gl

√6gl

https://dl.doubtnut.com/l/_HlPjAr6Ia4sZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6UxWG60vv41B


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

107. एक कण ऊर्ध्वाधर वृत्त में गतिमान है। जब यह

ऊर्ध्वाधर से (निम्नतम स्थिति में)  तथा  की कोणीय

स्थिति से गुजरता है तब धागे में तनाव क्रमशः  तथा 

है। तब

A. 

B. 

C. 

30∘ 60∘

T1 T2

T1 = T2

T2 > T1

T1 > T2

https://dl.doubtnut.com/l/_6UxWG60vv41B
https://dl.doubtnut.com/l/_ciHM3qhL9c64


D. धागे में तनाव सदैव नियत रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

108. m द्रव्यमान की कोई वस्तु चित्रानुसार r त्रिज्या के  वृत्त

में एक समान चाल v से घूम रही है। A से B तक जाने में

https://dl.doubtnut.com/l/_ciHM3qhL9c64
https://dl.doubtnut.com/l/_XGoL3I1iiThN


वस्तु के  वेग में परिवर्तन होगा|

A. 

B. 

C. v

D. शून्य

v√2

v/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_XGoL3I1iiThN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

109. पानी से भरी हुई एक बाल्टी को 2m त्रिज्या के  एक

ऊर्ध्वाधर वृत्त में माना जाता है। घूर्णन का वह अधिकतम

आवर्तकाल ताकि पानी बाल्टी से ना गिरे होगा।

A. 1 sec

B. 2 sec

C. 3 sec

D. 4 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_XGoL3I1iiThN
https://dl.doubtnut.com/l/_iFZ0xaBYCJ7R


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

110. ऊर्ध्वाधर वृत्त में धूमने वाले m द्रव्यमान के  पिण्ड के

कारण डोरी निम्नतम बिन्दु पर तनाव होगा|

A. 

B. 

C. 

D. mg

mv2

r

− mg
mv2

r

+ mg
mv2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_iFZ0xaBYCJ7R
https://dl.doubtnut.com/l/_5CVV0aTSYXUd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. किसी खोखले गोले की त्रिज्या 6.4 मीटर है। इस गोले में

ऊर्ध्वाधर गति करने वाले मोटर साइकिल सवार का निम्नतम

बिन्दु पर न्यूनतम वेग क्या होगा, जिससे वह अपना ऊर्ध्वाधर

वृत्त पूरा कर सके

A. 17.7 m/s

B. 10.2 m/s

C. 124 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_5CVV0aTSYXUd
https://dl.doubtnut.com/l/_g1cweX8dPRe1


D. 16.0 m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

112. त्रिज्या R के  वृत्तीय पथ पर वेग v से एक पिण्ड गतिमान

है। इसका अभिके न्द्र त्वरण a है। यदि इसका येग 2v के

तुल्य किया जाये, तब इसका अभिके न्द्र त्वरण होगा|

A. 

B. 

4a

2a

https://dl.doubtnut.com/l/_g1cweX8dPRe1
https://dl.doubtnut.com/l/_eIxBfZcbI2rf


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a

4

a

2

113. एक सरल लोलक ऊर्ध्वाधर तल में दोलन करता है।

जब यह मध्यमान स्थिति से गुजरता है, तब धागे में तनाव,

गोलक के  भार का तीन गुना है। ऊर्ध्वाधर से लोलक के  धागे

का अधिकतम विस्थापन होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxBfZcbI2rf
https://dl.doubtnut.com/l/_IiAa3JxPCy2a


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

114. एक वस्तु किसी ऊर्ध्ववृत्त के  उच्चतम बिन्दु को

क्रान्तिक वेग से पार करती है। डोरी की क्षैतिज अवस्था में

इसका अभीके न्द्रीय त्वरण होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_IiAa3JxPCy2a
https://dl.doubtnut.com/l/_u0zvkUzHPgM5


A. 6g

B. 3g

C. 2g

D. g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. जब एक पंखे को बन्द किया जाता है, तो 36 चक्करों के

बाद इसका कोणीय वेग 50% कम हो जाता है। विरामावस्था

https://dl.doubtnut.com/l/_u0zvkUzHPgM5
https://dl.doubtnut.com/l/_V9PjUhyWvyao


में आने से पहले यह कितने चक्कर और पूर्ण करेगा (यदि

एकसमान कोणीय मंदन हो)

A. 18

B. 12

C. 36

D. 48

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9PjUhyWvyao


116. घूर्णन करने वाली टेबिल पर एक सिक्का जब उसके

के न्द्र से 9 सेमी की दूरी पर रखा जाता है, तो यह फिसलने

लगता है। यदि घूर्णन-टेबिल का कोणीय वेग तीन गुना कर

दिया जाये तो वह के न्द्र से कितनी दूर रखने पर फिसलने

लगेगा|

A. 27cm

B. 9cm

C. 3cm

D. 1cm

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_tr8hanDxb28c


वीडियो उत्तर देखें

117. असमान त्वरित वृत्तीय गति में किसी कण के  लिये

[AMU (Med.) 2000]

A. वेग त्रिज्यीय है तथा त्वरण के वल अनुप्ररथ है

B. वेग अनुप्रस्थ है तथा त्वरण के वल त्रिज्यीय है

C. वेग त्रिज्यीय है तब त्वरण के  त्रिज्यीय व अनुप्रस्थ

दोनों घटक है

D. वेग अनुप्रस्थ है तथा त्वरण के  त्रिज्यीय व अनुप्रस्थ

दोनों घटक

https://dl.doubtnut.com/l/_tr8hanDxb28c
https://dl.doubtnut.com/l/_U6AMSYhELM0y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

118. एक लड़ाकू  विमान 'r' त्रिज्या के  ऊर्ध्वाधर वृत्त में घूम

रहा है। वृत्त के  उच्चतम बिन्दु पर इसका न्यूनतम वेग होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

√3gr

√2gr

√gr

√gr/2

https://dl.doubtnut.com/l/_U6AMSYhELM0y
https://dl.doubtnut.com/l/_EXMvIYM4j1Mx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

119. एक गेंद घर्षणहीन अर्धगोलाकार प्याले में इसकी

नियमतम बिन्नु A के  परितः दोलन करती है। यदि यह बिन्दु A

के  होनों और 20 सेमी ऊँ चाई तक उठती है, तब बिन्दु A पर

इसकी चाल होनी चाहिए  10 मीटर सैकण्ड  तथा

गेंद का द्रव्यमान  ग्राम

A. 0.2m/s

B. 2m/s

(g = / 2

= 5 )

https://dl.doubtnut.com/l/_EXMvIYM4j1Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZnH5NB75Dw9


C. 4m/s

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.5ms− 1

120. m द्रव्यमान के  एक पत्थर को एक डोरी की सहायता से

r त्रिज्या वाले ऊर्ध्वाधर वृत्त में n चक्कर/मिनट की दर से

घुमाया जाता है। पत्थर की निम्नतम स्थिति में डोरी में कु ल

तनाव है

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZnH5NB75Dw9
https://dl.doubtnut.com/l/_LRvqmxsx2omz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mg

m(g + πnr2)

m(g + πnr)

m(g + )
π2n2r

900

121. चित्रानुसार यदि एक पिण्ड 5 मीटर की ऊँ चाई से

गिरकर एक वृत्तीय लूप पूर्ण करता है तब इस लूप की त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_LRvqmxsx2omz
https://dl.doubtnut.com/l/_ilk4xSBbC3it


है| 

A. 4m

B. 3m

C. 2.5m

D. 2m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ilk4xSBbC3it
https://dl.doubtnut.com/l/_gK5ZTBseAqg9


122. विरामावस्था में स्थित 50 सें.मी. त्रिज्या की कोई

एकसमान वृत्ताकार डिस्क अपने तल के  लम्बवत और के न्द्र

से गुजरने वाले अक्ष के  परितः घूमने के  लिये स्वतंत्र है। इस

डिस्क पर कोई बल आघूर्ण कार्य करता है, जो इसमें

 का नियत कोणीय त्वरण उत्पन्न कर देता है।

2.0 के  पश्चात  में इसका नेट त्वरण होगा लगभग|

A. 8

B. 7

C. 6

D. 3

2.0rads− 2

ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gK5ZTBseAqg9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

123. 10 द्रव्यमान का कोई कण 6.4 से.मी. लम्बी त्रिज्या के

वृत्त के  अनुदिश किसी नियत स्पर्श-रेखीय चरण से गलि

करता है। यदि गति आरम्भ करने के  पश्चात दो परिक्रमाए पूरी

करने पर कण की गतिज ऊर्जा  हो जाती है,

तो इस त्वरण का परिमाण क्या है|

A. 

B. 

8 × 10− 4J

0.1m/s2

0.15m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_gK5ZTBseAqg9
https://dl.doubtnut.com/l/_4w6KOsQF23Ms


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.18m/s2

0.2m/s2

124. L लम्बाई का एक सरल लोलक उर्ध्वारधर झूल रहा है।

डोरी का तनाव बताये जब यह उर्ध्वारधर से  कोण बनाती है

तथा गोलक का द्रव्यमान m तथा इसकी चाल V है। (g

गुरूत्वीय त्वरण है)

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_4w6KOsQF23Ms
https://dl.doubtnut.com/l/_7v2G0T0ThcmR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mv2 /L

mg cos θ + mv2 /L

mg cos θ − mv2 /L

mg cos θ

125. चित्रानुसार R=2.5m त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर

दक्षिणावर्त गति करते हर किसी कण के  कु ल वरण को

किसी क्षण  से निरुपत किया जाता है। कणa = 15m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_7v2G0T0ThcmR
https://dl.doubtnut.com/l/_gWj3thDqbmwn


की चाल होगी|

A. 6.2 m/s

B. 4.5m/s

C. 5.0m/s

D. 5.7m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_gWj3thDqbmwn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

126. क्षैतिज तल पर एक बन्दूक के  गोली की अधिकतम

परास 16 किमी. है। यदि  है, तो गोली का

प्रक्षेपण वेग क्या होना चाहिये

A. 200 m/s

B. 400 m/s

C. 100 m/s

D. 50 m/s

g = 10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_gWj3thDqbmwn
https://dl.doubtnut.com/l/_K5TeRhqRRfCa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127. रेलगाड़ी की खिड़की से एक पत्थर छोड़ा जाता है। यदि

रेलगाड़ी क्षैतिज सीधी पटरियों पर जा रही है, तो पत्थर का

पथ जमीन पर टकराते समय होगा|

A. ऋजुरेखीय

B. वृत्तीय

C. परवलयाकार

D. अतिपरवलयाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_K5TeRhqRRfCa
https://dl.doubtnut.com/l/_6kzLn0k8HVxC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

128. प्रक्षेप्य गति में अधिकतम परास व उड़ान समय के  वर्ग

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

10: 49

49: 10

98: 10

10: 98

https://dl.doubtnut.com/l/_6kzLn0k8HVxC
https://dl.doubtnut.com/l/_QMNZN7MGoREU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

129. ऐसी कौन सी राशि है जो प्रक्षेप्य के  सम्पूर्ण पथ में

परिवर्तित न हो

A. वेग का ऊर्ध्वाधर घटक

B. वेग का क्षैतिज घटक

C. गतिज ऊर्जा

D. विभव ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_QMNZN7MGoREU
https://dl.doubtnut.com/l/_SM9BadRDhvfU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

130. तीन कणों A, B तथा C को किसी मीनार के  शीर्ष से

समान चाल से फें का जाता है। A को ऊपर की ओर, B को

नीचे की ओर तथा C को क्षैतिजतः फें का जाता है। तीनों कण

पृथ्वी तल पर क्रमशः  तथा  चाल से पहुं चते हैं,

A. 

B. 

C. 

VA, VA VC

VA = VB = VC

VA = VB > VC

VB > VC > VA

https://dl.doubtnut.com/l/_SM9BadRDhvfU
https://dl.doubtnut.com/l/_Kp8ay6XB5RmB


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

VA > VB = VC

131. एक वस्तु को  लंबाई की डोरी से बांधकर न्यूनतम वेग

से उर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है। जब वस्तु उच्चतम बिं दु

पर पहुं चती है तो डोरी टूट जाती है एक वस्तु चित्र में दर्शाये

अनुसार गुरुत्वीय बल के  अधीन परवलीय पथ पर गति

l

https://dl.doubtnut.com/l/_Kp8ay6XB5RmB
https://dl.doubtnut.com/l/_jOoneeqTaIEY


करती है| A के  तल के  क्षैतिज पारस AC है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

l

2l

√2l

2√2l

https://dl.doubtnut.com/l/_jOoneeqTaIEY


132. एक हवाई जहाज 600 किमी/घंटा के  क्षैतिज वेग से,

पृथ्वी से 1960 मीटर की ऊं चाई पर उड़ रहा है। जब यह

पृथ्वी पर स्थित बिन्दु A के  ठीक ऊपर है, तब इससे एक बम

छोड़ा जाता है। यह बम पृथ्वी पर B बिन्दु पर गिरता है। पृथ्वी

पर A व B बिन्दुओं की बीच की दूरी होगी

A. 1200 m

B. 0.33km

C. 3.33km

D. 33km

https://dl.doubtnut.com/l/_jOoneeqTaIEY
https://dl.doubtnut.com/l/_0iltHrnt6L7o


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

133. एक प्रक्षेप्य के  अधिकतम क्षैतिज परास के  लिए प्रक्षेपण

कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0iltHrnt6L7o
https://dl.doubtnut.com/l/_VQjLQt6VcrRb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

134. धरातल पर 200 मीटर दूर एक लक्ष्य पर एक गोली

2000 मी/सेकण्ड के  वेग से दागी जाती है। यदि g=10 मी/

सेकण्ड  है, तब बन्दूक की स्थिति होनी चाहिए

A. सीधे लक्ष्य पर

B. लक्ष्य से 5 सेमी नीचे

C. लक्ष्य से 5 सेमी ऊपर

D. लक्ष्य से 2 सेमी ऊपर

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQjLQt6VcrRb
https://dl.doubtnut.com/l/_xNAbsNm0YldN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

135. एक वस्तु 5 मीटर ऊँ चाई वाले स्तम्भ से क्षैतिज दिशा में

फें की जाती है। यह पृथ्वी तल पर स्तम्भ पाद से 10 मीटर की

दूरी पर जाकरगिरती है। वस्तु का प्रारम्भिक वेग है

A. 

B. 

C. 

(g=10 मीटर/सैकण्ड2)

2.5ms− 1

5ms− 1

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xNAbsNm0YldN
https://dl.doubtnut.com/l/_O8OYeEzhGSIL


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20ms− 1

136. एक लड़का एक पत्थर को अधिकतम 10m की ऊँ चाई

तक फें क सकता है। लड़का उसी पत्थर को जिस अधिकतम

क्षैतिज दूरी तक फें क सके गा, वह है

A. 

B. 10m

20√2m

https://dl.doubtnut.com/l/_O8OYeEzhGSIL
https://dl.doubtnut.com/l/_e1VRGjkV4DiI


C. 

D. 20m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10√2m

137. एक कण A को किसी ऊं चाई से गिराया जाता है एवं

उसी ऊँ चाई से अन्य कण B को 5 मीटर/सेके ण्ड के  वेग से

क्षैतिज दिशा में फें का जाता है। तब सत्य कथन है-

A. दोनों कण एक ही समय पर पृथ्वी तल पर पहुँ चेंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_e1VRGjkV4DiI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y30r5rqkWI13


B. दोनों का एक ही चाल से पृथ्वी तल पर पहुं चेंगे

C. कण A, कण B की तुलना में पृथ्वी तल पर पहले

पहुँ चेगा

D. कण B कण A की तुलना में पृथ्वी तल पर पहले

पहुँ चेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y30r5rqkWI13


138. एक कण किसी समतल में नियत त्वरण से किन्तु

प्रारंभिक वेग की दिशा से भिन्न दिशा में गति करता है। ऋण

का बिन्दुपथ होगाI

A. एक सीधी रेखा

B. वृत्तं की चाप

C. एक परवलय

D. एक दीर्घवृत्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0CsSX3BnkVQW


139. 80 m ऊँ चाई पर एक वायुयान 150 m/s वेग से गति

कर रहा है। वायुयान से एक बम गिराया जाता है। लक्ष्य से

कितनी दूर बम को गिराया जाये, जिससे यह लक्ष्य पर गिर

सके  दिया है 

A. 605.3m

B. 600m

C. 80m

D. 230m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_D7vStRAmhGe4


140. एक लड़ाकू  विमान 500 m/s की चाल से क्षैतिज गति

कर रहा है तथा इससे एक बम गिराया जाता है, जो कि

जमीन पर 10 sec के  पश्यात टकराता है। वह कोण, जिस

पर बम जमीन से टकराता है, होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

(g = 10 m/s2)

tan− 1( )
1

5

tan− 1( )
1

2

tan− 1(1)

tan− 1(5)

https://dl.doubtnut.com/l/_D7vStRAmhGe4
https://dl.doubtnut.com/l/_L0vSP3Eh65Ve


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

141. सभी दिशाओं में  वेग से कई गोलियाँ दागीं जाती है।

पृथ्वी तल पर वह अधिकतम क्षेत्रफल क्या होगा जिस पर ये

गोलियाँ फै ल जाएगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

v

π
v2

g

π
v4

g2

π2 v
4

g2

π2 v
2

g2

https://dl.doubtnut.com/l/_L0vSP3Eh65Ve
https://dl.doubtnut.com/l/_BIbEUNsjqJi2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

142. एक बैलगाड़ी 30 मी/से की नियत चाल से एक क्षैतिज

सरल रेखा में चलती है। एक प्रेक्षप्य बैलगाड़ी से ऊपर की

और फें का जाता है, जब बैलगाड़ी 80 मीटर चलती है, तो

प्रेक्षप्य वापस बैलगाड़ी पर आ जाता है। बैलगाड़ी से सापेक्ष

प्रेक्षप्य को फें कने की चाल होगी 

A. 10 m/s

B. 

(g = 10m/s2)

10√8m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_BIbEUNsjqJi2
https://dl.doubtnut.com/l/_LjwPQqxVviHx


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s
40
3

143. एक 19.6 m ऊँ ची मीनार की छत से एक गेंद को 5

m/s के  वेग से क्षैतिज दिशा में प्रक्षेपित किया जाता है।

कितने समय पश्चात् गेंद सतह पर टकराएगी?

A. √2s

https://dl.doubtnut.com/l/_LjwPQqxVviHx
https://dl.doubtnut.com/l/_iqL4zHxHcL2t


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2s

√3s

3s

144. एक लडका रेल में यात्रा करते हुए एक गेंद V चाल से

बाहर फें कता है। पृथ्वी सतह पर खड़े लड़के  के  सापेक्ष गेंद

की चाल होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_iqL4zHxHcL2t
https://dl.doubtnut.com/l/_ViSgS1eP8QQI


A. V के  समान

B. V से अधिक

C. V से कम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

145. एक प्रक्षेप्य की अधिकतम ऊँ चाई तथा क्षैतिज परास

आपस में बराबर हैं। तो प्रक्षेप्य का प्रक्षेपण कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_ViSgS1eP8QQI
https://dl.doubtnut.com/l/_AIoUnNXbYBvO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ = tan− 1( )
1

4

θ = tan− 1(4)

θ = tan− 1(2)

θ = 450

146. एक प्रक्षेप्य v वेग से क्षैतिज के  साथ  कोण बनाते हये

प्रक्षेपित किया जाता है तथा इसकी परास R है। यदि

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AIoUnNXbYBvO
https://dl.doubtnut.com/l/_9Il0WjemHMPB


प्रारम्भिक वेग को दोगुना कर दिया जाये तथा प्रक्षेपण कोण

वही रहे, तो अब परास होगी-

A. 2R

B. R/2

C. R

D. 4R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Il0WjemHMPB


147. जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है, एक पिण्ड 'A' पृथ्वी की

सतह पर गति करता है तो एक सरल रेखा में स्थिर वेग B से

गति करता है। एक दूसरा पिण्ड 'B' पृथ्वी की सतह से

ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर फें का जाता है तो वह कु छ ऊँ चाई

तक जाकर वापस पृथ्वी पर गिरता है तथा तीसरे पिण्ड 'C'

को क्षैतिज से एक कोण पर प्रेक्षित किया जाता है तथा वह

परवलयाकार पथ में गति करता है। पिण्ड जिनका कि पृथ्वी

https://dl.doubtnut.com/l/_wKAWmD843ilv


के  के न्द्र के  सापेक्ष कोणीय संवेग संरक्षित रहता है, वे हैं-

A. के वल B

B. B तथा C

C. A,B,C

https://dl.doubtnut.com/l/_wKAWmD843ilv


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

148. एक प्रक्षेप्य धरातल से गति प्रारम्भ करता है। इसका

क्षैतिज विस्थापन  व ऊर्ध्वाधर विस्थापन 

 है जहाँ  व  नियतांक हैं तथा 

समय है, तब कु ल उड्डयन काल  और प्राप्त अधिकतम

ऊँ चाई  होगी-

A. 

x = Kt

y = Kt(1 − αt) K α t

(T )

(Ymax)

T = α, Ymax =
K

2α

https://dl.doubtnut.com/l/_wKAWmD843ilv
https://dl.doubtnut.com/l/_SZDOfYX0NXin


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = , Ymax =
1

α

2K
α

T = , Ymax =
1

α

K

6α

T = , Ymax =
1

α

K

4α

149. एक कण x-अक्ष के  अनुदिश वेग  से प्रक्षेपित करते

हैं, इस कण का मंदन, मूल बिन्दु से दू री के  वर्ग के  समानुपाती

है अर्थात्  तो कण कितनी दूरी तय करके  रूक

जायेगा|

V0

a = αx2,

https://dl.doubtnut.com/l/_SZDOfYX0NXin
https://dl.doubtnut.com/l/_DTqsgPkK6Pmu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
3V0

2α

( )
3V0

2α

1
3

√
2V 2

0

3α

( )
3V 2

0

2α

1
3

150. वह प्रक्षेपण कोण जिसके  लिए प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास

तथा अधिकतम ऊँ चाई बराबर होगी, है

https://dl.doubtnut.com/l/_DTqsgPkK6Pmu
https://dl.doubtnut.com/l/_QyST7vNTkDcY


A. 

B. 

C.  अथवा 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

θ = tan− 1(0.25)

θ = tan− 1 4 (θ = 76∘ )

60∘

151. एक गेंद ऊपर की ओर फें की जाती है और यह

परवलयाकार पथ पर गमन करते हुये पृथ्वी पर लौट आती

है। निम्न में से कौन अचर रहेगा|

https://dl.doubtnut.com/l/_QyST7vNTkDcY
https://dl.doubtnut.com/l/_2D0Xh0G5KnZq


A. गेंद की गतिज ऊर्जा

B. गेंद की चाल

C. वेग का क्षैतिज घटक

D. वेग का ऊधिर घटक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

152. एक पिण्ड को ऊधिर ऊपर की दिशा में फायर किया

जाता है। अधिकतम ऊँ चाई की आधी दूरी पर पिण्ड का वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_2D0Xh0G5KnZq
https://dl.doubtnut.com/l/_TgAwUqtZXFcF


10 मी/सेकण्ड होता है। पिण्ड द्वारा तय अधिकतम ऊँ चाई

होगी

A. 0m

B. 10m

C. 15m

D. 20m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TgAwUqtZXFcF


153. एक पिण्ड को 5m/s के  वेग से पृथ्वी की सतह से तथा

3m/s के  वेग से ग्रह की सतह से ऊपर की ओर फें का जाता

है। दोनों समान पथ पर संचरित होते हैं। ग्रह पर गुरुत्व के

कारण प्रक्षेप्य त्वरण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2m/s2

3.5m/s2

4m/s2

5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_NXe5lAvxmW5U


वीडियो उत्तर देखें

154. किसी प्रक्षेप्य की ऊँ चाई y एवं क्षैतिज दूरी x किसी ग्रह

पर जहाँ वायु नहीं है,  मीटर एवं x=6t मीटर

द्वारा दी जाती हैं, जहाँ t समय है। वह वेग जिससे प्रक्षेप्य को

प्रक्षेपित किया गया है, होगा

A. 8m/sec

B. 6m/sec

C. 10m/sec

D. ऑकड़ें अपर्याप्त हैं

y = 8t − 5t2

https://dl.doubtnut.com/l/_NXe5lAvxmW5U
https://dl.doubtnut.com/l/_jvfmbrvlo5ra


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

155. दो कण A तथा B को समान चाल से प्रक्षेपित किया

जाता हैं, इनके  द्वारा तय अधिकतम ऊँ चाईयों का अनुपात 3 :

1 है। यदि A की चाल को अन्य राशियों को नियत रखते हुए

दुगना किया जाए, तब A और B द्वारा प्राप्त क्षेतिज परासों का

अनुपात होगा|

A. 

B. 

1: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jvfmbrvlo5ra
https://dl.doubtnut.com/l/_Lig46Yrfac3n


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

3: 2

156. समय t= 0 पर एक पिण्ड को ऊर्ध्वाधर ऊपर की दिशा

में प्रक्षेपित किया जाता है। इसके  प्रक्षेपण समय के  दौरान इसे

क्षण  सेकण्ड पर H ऊँ चाई पर देखा गया है। पिंड द्वारा

प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई होगी (जहाँ g गुरुत्वीय त्वरण है)।

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lig46Yrfac3n
https://dl.doubtnut.com/l/_PMmFfYVN29lg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g(t2 − t1)
2

8

g(t1 + t2)2

4

g(t1 + t2)
2

8

g(t2 − t1)2

4

157. प्रक्षेप्य के  उड्डयन काल  तथा अधिकतम ऊँ चाई तक

पहुँ चने में लगे समय  के  मध्य सम्बन्ध होगा|

Tf

tm

https://dl.doubtnut.com/l/_PMmFfYVN29lg
https://dl.doubtnut.com/l/_pru6BOLBBkGO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Tf = 2tm

Tf = tm

Tf =
tm

2

Tf = √2(tm)

158. एक क्रिके ट खिलाड़ी क्षैतिज से  के  कोण पर एक

गेंद को 25 मी/सै के  वेग से मारता है खिलाड़ी से 50 मी दूर

खड़े दू सरे खिलाड़ी तक पहुँ चने में गेंद जमीन से कितनी ऊँ ची

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pru6BOLBBkGO
https://dl.doubtnut.com/l/_emCJ42bEDiDi


उठी होगी (यह माना गया है कि गेंद को जमीन के  काफी

निकट से मारा जाता है)

A. 8.2m

B. 9.0m

C. 11.6m

D. 12.7m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_emCJ42bEDiDi


159. एक गोली u वेग से दागी जाती है, जो क्षैतिज समतल

से  का कोण बनाती है। अधिकतम ऊँ चाई तक पहुँ चने

पर गोली के  वेग का क्षैतिज घटक होगा|

A. u

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

√3u

2

u

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EsrIZe41ljzp


160. गैलीलियो के  नियम अनुसार, यदि किसी पिण्ड को

कोण  तथा  पर प्रक्षेपित किया

जाये, तो इनके  द्वारा तय की गयी क्षैतिज परासों का अनुपात

होगा यदि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(45∘ − θ) (45∘ + θ)

(θ ≤ 45∘ )

2: 1

1: 2

1: 1

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5eYFs2D4ECOA


161. क्षैतिज से  पर फें की गई एक वस्तु के  लिए

अधिकतम ऊँ चाई (H) तथा क्षैतिज परास (R) परस्पर

सम्बन्धित होंगे

A. R=16H

B. R=8H

C. R=4H

D. R=2H

Answer: C

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5eYFs2D4ECOA
https://dl.doubtnut.com/l/_6RJNPWB33nph


वीडियो उत्तर देखें

162. लुटेरों के  एक जहाज से तटरक्षक जहाज 560 मी दूरी

पर स्थित है। यह 82 मी/से की प्रारंभिक चाल से तोप के

गोले फायर करता है। क्षैतिज से कितने कोण पर गोले को

फायर किया जाना चाहिए, जिससे की वह लुटेरों के  जहाज

से टकरा सके  | [ ]

A. 

B. 

C. 

D. 

sin− 1(0.82) = 55.1∘

54∘

125∘

27∘

18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6RJNPWB33nph
https://dl.doubtnut.com/l/_rT4pT7p8t6Yu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

163. किसी प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास उसकी महत्तम ऊँ चाई

की चार गुनी है। प्रक्षेपण कोण का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

90∘

60∘

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rT4pT7p8t6Yu
https://dl.doubtnut.com/l/_GqNaxjygW4uD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

164. एक गेंद जिसकी गतिज ऊर्जा E है, क्षतिज से  पर

फें की जाती है। इसकी उड़ान के  दौरान उच्चतम बिन्दु पर

गतिज ऊर्जा होगी

A. शून्य

B. E/2

C. 

D. E

45∘

E/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_GqNaxjygW4uD
https://dl.doubtnut.com/l/_1p6d24n9xA28


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

165. द्रव्यमान m का एक कण योग v से क्षैतिज से  के

कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। जब कण अधिकतम ऊं चाई

पर हो, तब प्रक्षेपण बिन्दु के  परितः कण के  कोणीय संवेग का

परिमाण होगा (जहाँ g =गुरुत्वीय त्वरण)

A. शून्य

B. 

C. 

45∘

mv2 /(4√2g)

mv3 /(√2g

https://dl.doubtnut.com/l/_1p6d24n9xA28
https://dl.doubtnut.com/l/_vFZOOCDRYInv


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mv2 /2g

166. एक प्रक्षेप्य को एक प्रारम्भिक वेग 

दिया जाता जहाँ  पृथ्वी के  साथ है और  ऊर्ध्वाधर पर।

यदि  तब प्रक्षेप पथ का समीकरण है

A. 

B. 

( î + 2ĵ)m/s,

î ĵ

g = 10m/s2

y = x − 5x2

y = 2x − 5x2

https://dl.doubtnut.com/l/_vFZOOCDRYInv
https://dl.doubtnut.com/l/_FSkEcXd0XbDM


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4y = 2x − 5x2

4y = 2x − 25x2

167. एक m द्रव्यमान के  कण को प्रारम्भिक गति  से

क्षैतिज से  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। यह कण

प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिन्दु पर एक समान द्रव्यमान के  कण

के  साथ पूर्णतः अप्रत्यास्थ संघट्ट करता है, जोकि भूतल से

ऊर्ध्वाधर दिशा में समान प्रारम्भिक गति  से फें का गया

u0

α

u0

https://dl.doubtnut.com/l/_FSkEcXd0XbDM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZC9ptugmobPt


था। संयुक्त निकाय संघट्ट के  तत्काल बाद क्षैतिज से निम्न

कोण बनाएगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

4

+ α
π

4

− α
π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZC9ptugmobPt


168. जब किसी वस्तु को क्षेतिज तल से कोण  गर u वेग

से प्रक्षेपित किया जाता है, तो उसके  द्वारा क्षतिज दिशा में तय

की गयी अधिकतम दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ

u2 sin θ
g

u2 sin 2θ
2g

u2 sin 2θ
g

u2 cos 2θ
g

https://dl.doubtnut.com/l/_Lqx0P8Hv1N1d


169. एक वस्तु को तल से 

वेग के  साथ प्रक्षेपित किया जाता हैं। वस्तु द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई तथा परास क्रमशः होगी (दिया है

A. 5m तथा 6m

B. 3m तथा 10m

C. 6m तथा 5m

D. 3m तथा 5m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
v = (3 î + 10ĵ)ms− 1

g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FU2ERB6Xlwu3


170. एक प्रक्षेप्य को क्षैतिज से  के  कोण पर प्रक्षेपित

किया गया है, तो प्रक्षेप बिन्दु से देखने से प्रक्षेप के  उच्चतम

बिन्दु पर उसका उन्नयन कोण होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

45∘

tan− 1( )
√3

2

45∘

60∘

tan− 1( )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FU2ERB6Xlwu3
https://dl.doubtnut.com/l/_b3BmWEV0Ie6h


वीडियो उत्तर देखें

171. किसी प्रक्षेप्य का प्रारंभिक बिन्दु A पर वेग

 है, तो इसका बिन्दु B पर वेग (m/s में)

होगा 

A. 

B. 

C. 

(2 î + 3ĵ)m/s

2 î + 3ĵ

−2 î − 3ĵ

−2 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_b3BmWEV0Ie6h
https://dl.doubtnut.com/l/_xtPmsrsQ7rRB


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ

172. एक कण xy-तल में नियत त्वरण a से y -दिशा में गति

करता है, जो समय t=0 पर मूल बिन्दु से गुजरता है। यदि

इसकी गति का समीकरण  (b एक नियतांक है)

हो, तब x-दिशा में इसके  वेग का घटक है

A. 

y = bx2

√
2b
a

https://dl.doubtnut.com/l/_xtPmsrsQ7rRB
https://dl.doubtnut.com/l/_LzN5Xit8imCu


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
a

2b

√
a

b

√
b

a

173. दो वस्तुओं को समान वेग से प्रक्षेपित किया जाता है।

यदि एक वस्तु को क्षैतिज से  के  कोण पर तथा अन्य को

क्षैतिज से  के  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है, तो

उनकी अधिकतम ऊँ चाईयों का अनुपात होगा |

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LzN5Xit8imCu
https://dl.doubtnut.com/l/_0s2gzLIxKzVH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

1: 3

1: 2

2: 1

174. दो प्रक्षेप्य A और B को अनुपात  की चाल से

फें कने पर दोनों समान ऊँ चाई तक पहुँ चते है। यदि A को

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_0s2gzLIxKzVH
https://dl.doubtnut.com/l/_GUblpKDlMwng


क्षैतिज से  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है, तब B का

प्रक्षेपण कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

0∘

60∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GUblpKDlMwng


175. एक प्रक्षेपणास्त्र को अधिकतम परास के  लिये प्रणोदित

किया गया है। इसका प्रारंभिक वेग 20 m/s है। यदि

 हो तो प्रक्षेपणास्त्रकी परास.होगी

A. 20m

B. 40m

C. 50m

D. 60m

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

g = 10m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_hbVU7diFlPJK


176. एक पिण्ड A जिसका द्रव्यमान M है वेग v से क्षैतिज से

 के  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है अन्य पिण्ड जिसका

द्रव्यमान पहले पिण्ड के  समान है, समान वेग से क्षतिज से

 के  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। A तथा B की

क्षैतिज परासों का अनुपात

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

30∘

60∘

1: 3

1: 1

1: √3

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UW7PKjc7XPfZ


वीडियो उत्तर देखें

177. एक वस्तु इस प्रकार प्रक्षेपित की जाती है कि इसकी

अधिकतम क्षैतिज परास R होती है। यदि वास्तु द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई H हो, तब अनुपात R/H है

A. 4

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

1/4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_UW7PKjc7XPfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vTmQG2VaDKYy


वीडियो उत्तर देखें

178. एक पिण्ड क्षैतिज से कोण  पर   की चाल से

प्रक्षेपित किया जाता है। उच्चतम बिन्दु पर गतिज ऊर्जा

उसकी प्रारम्भिक गतिज ऊर्जा की  हो जाती है।  का

मान क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

β u m/s

th
3

4
β

30∘

45∘

60∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vTmQG2VaDKYy
https://dl.doubtnut.com/l/_zbi1uhUtnnwD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

179. जब एक कण को किसी प्रारम्भिक वेग से प्रक्षेपित किया

जाता है, तो यह 50 मीटर की दूरी तय करता है। उसी तल में

जब इने दोगुने वेग से प्रक्षेपित किया जाये तो इसके  द्वारा तय

की गई दूरी होगी|

A. 100m

B. 150m

C. 200m

https://dl.doubtnut.com/l/_zbi1uhUtnnwD
https://dl.doubtnut.com/l/_h1CT8Frlb4By


D. 250m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180. एक गेंद क्षैतिज से  का कोण बनाते हुये फै की

जाती है। यह पृथ्वी तल पर 90 मीटर की दूरी पर गिरती है।

यदि गेंद को समान प्रारंभिक वेग से  का कोण बनाते

हुये फें का जाये तो यह पृथ्वी तल पर कितनी दूरी पर जाकर

गिरेगी|

A. 30m

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h1CT8Frlb4By
https://dl.doubtnut.com/l/_PsBuWLq6zbGU


B. 60m

C. 90m

D. 120m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

181. चार पिण्डों A, B, C एवं D को समान वेगों से क्षैतिज के

साथ क्रमश: , एवं  के  कोणों से

प्रक्षेपित किया जाता है, तो लघुत्तम परास (Shortest

range) वाला पिण्ड होगा -

15∘ , 30∘ , 45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PsBuWLq6zbGU
https://dl.doubtnut.com/l/_8iMaaIbJWi42


A. P

B. Q

C. R

D. S

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

182. एक प्रक्षेप्य के  लिए, अधिकतम ऊँ चाई एवं उड्डयन काल

के  वर्ग का अनुपात है (g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8iMaaIbJWi42
https://dl.doubtnut.com/l/_ic0iUrP0WNXt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5: 4

5: 2

5: 1

10: 1

183. एक पत्थर को क्षैतिज से  कोण पर u वेग से प्रक्षेपित

करने पर यह अधिकतम ऊँ चाई  तक पहुँ चता है। जब

इसे क्षैतिज से  कोण पर u वेग से प्रक्षेपित किया

θ

H1

( − θ)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ic0iUrP0WNXt
https://dl.doubtnut.com/l/_U04OREdQrkAd


जाता है, तो यह अधिकतम ऊँ चाई  तक पहुं चता है।

क्षैतिज परास  एवं  में सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

R, H2, H2

R = 4√H1H2

R = 4(H1 − H2)

R = 4(H1 + H2)

R =
H 2

1

H 2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_U04OREdQrkAd


184. एक पिण्ड को क्षैतिज से  के  कोण पर 20मीटर/

सेकण्ड के  वेग से प्रक्षिप्त किया जाता है प्रक्षेप्य पथ का

समीकरण  है, जहाँ h-ऊं चाई, x-क्षैतिज

दूरी तथा A और B नियतांक है A और B का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

45∘

h = Ax − Bx2

(g = 10ms− 2)

1: 5

5: 1

1: 40

40: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s1oasHjI4bBf


वीडियो उत्तर देखें

185. निम्नलिखित में कौन से कारक किसी खिलाड़ी के  द्वारा

लम्बी कू द के  दौरान तय की गई क्षैतिज दूरी को प्रभावित

करेंगे

A. कू दने से पहले चाल तथा उसका भार

B. कू दने की दिशा तथा प्रारम्भिक चाल

C. बल, जिससे कि वह जमीन को दबाता है तथा उसकी

चाल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_s1oasHjI4bBf
https://dl.doubtnut.com/l/_WQuqBVKrKUIL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

186. एक गेंद किसी खिलाडी द्वारा फे कने पर दूसरे खिलाड़ी

तक 2 सेकं ड में पहुं चती है, तो प्रक्षेपण बिन्दु के  ऊपर गेद

द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊं चाई होगी लगभग

A. a. 10m

B. b. 7.5m

C. c. 5m

D. d. 2.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_WQuqBVKrKUIL
https://dl.doubtnut.com/l/_dCkJJKxGbjj6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

187. प्रक्षेप्य गति में उच्चतम बिन्दु पर वेग है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

u cos θ

2

u cos θ

u sin θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dCkJJKxGbjj6
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZrUIM5oO5sO


वीडियो उत्तर देखें

188. क्षैतिज से किसी कोण पर एक गेंद फें की जाती है। जिस

क्षण गेंद पृथ्वी तल पर वापस आती है तो उस समय संवेग में

कु ल परिवर्तन

A. गुरुत्व के  जनित त्वरण  पूर्ण उड्डयन काल

B. गेंद का भार  उड्डयन काल का आधा

C. गेंद का भार  पूर्ण उड्डयन काल

D. गेंद का भार  क्षैतिज परास

Answer: C

×

×

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZrUIM5oO5sO
https://dl.doubtnut.com/l/_GmIX4MT1jyL0


वीडियो उत्तर देखें

189. एक वस्तु क्षैतिज से  के  कोण पर 9.8 मीटर/

सैकण्ड के  वेग से प्रक्षेपित की जाती है। यह कितने समय बाद

पृथ्वी तल से टकरायेगी

A. 1.5s

B. 1s

C. 3s

D. 2s

Answer: B

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GmIX4MT1jyL0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji3ewEvCwDDU


वीडियो उत्तर देखें

190. एक प्रक्षेप्य की गति का समीकरण  मीटर

और  मीटर द्वारा व्यक्त किया गया है।

प्रक्षेपण कोण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

x = 36t

2y = 96t − 9.8t2

sin− 1( )
4
5

sin− 1( )
3

5

sin− 1( )
4
3

sin− 1( )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ji3ewEvCwDDU
https://dl.doubtnut.com/l/_y9EFEsbGvukk


वीडियो उत्तर देखें

191. एक दिये हुये वेग के  लिये, किसी प्रक्षेप्य की दो प्रक्षेपण

कोणों पर क्षैतिज परास R समान है। यदि इन दो स्थितियों में

उड्डयन काल  है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

t1  व t2

t1t2αR
2

t1t2αR

t1t2α
1

R

t1t2α
1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_y9EFEsbGvukk
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4pe1P4x5Arz


वीडियो उत्तर देखें

192. प्रक्षेप्य की अधिकतम ऊँ चाई पर चाल उसकी प्रारम्भिक

चाल की आधी है। प्रक्षेप का कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

60∘

15∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4pe1P4x5Arz
https://dl.doubtnut.com/l/_mxF0mZ3jqYqj


वीडियो उत्तर देखें

193. एक क्रिके टर किसी गेंद को अधिकतम 100 मीटर की

क्षैतिज दूरी तक फें क सकता है। समान प्रयास से वह गेंद को

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें कता है। गेंद द्वारा प्राप्त अधिकतम

ऊँ चाई है

A. 100m

B. 80m

C. 60m

D. 50m

https://dl.doubtnut.com/l/_mxF0mZ3jqYqj
https://dl.doubtnut.com/l/_wCQTAbWU1Ias


Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

194. एक क्रिके टर एक गेंद को अधिकतम 100 मीटर की

क्षैतिज दूरी तक फें क सकता है। गेंद का प्रक्षेपण वेग

(लगभग) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

30ms− 1

42ms− 1

32ms− 1

35ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wCQTAbWU1Ias
https://dl.doubtnut.com/l/_KQrtaFqh6FUj


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

195. एक गेंद को  उन्नयन कोण पर  वेग से प्रक्षेपित

किया जाता हैं। निम्न में से सत्य कथन छांटिये

A. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिन्दु पर गतिज ऊजो शून्य

होगी

B. संवेग का ऊर्ध्वाधर घटक संरक्षित रहता है

C. संवेग का क्षतिज घटक संरक्षित रहता है

30∘ V0

https://dl.doubtnut.com/l/_KQrtaFqh6FUj
https://dl.doubtnut.com/l/_iE5gfhvL7g79


D. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिन्दु पर गुरुत्वीय स्थितिज

ऊर्जा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

196. वायु प्रतिरोध को नगण्य मानने पर प्रक्षेप्य का उड्डयन

काल किसके  द्वारा ज्ञात किया जाता है

A. (ऊर्ध्वाधर)

B. (क्षैतिज)

u

u

https://dl.doubtnut.com/l/_iE5gfhvL7g79
https://dl.doubtnut.com/l/_GyAae3x6mQo5


C. ऊर्ध्वाधर+ क्षैतिज

D. ऊर्ध्वाधर+ क्षैतिज)

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

u = u2 u2

u = u(u2 u2 1 / 2

197. किसी बिन्दु से एक गेंद प्रक्षेपण कोण  तथा चाल 

से फें की जाती है। उसी बिन्दु से तथा ठीक उसी क्षण एक

व्यक्ति गेंद को पकड़ने के  लिये  के  नियत वेग से दौड़ना

शुरु करता है। क्या व्यक्ति गेंद को पकड़ सके गा? यदि हाँ, तो

प्रक्षेपण कोण का मान क्या होगा

θ v0

v0 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_GyAae3x6mQo5
https://dl.doubtnut.com/l/_pc1VasteqnGT


A. हाँ, 

B. हाँ, 

C. नहीं

D. हाँ, 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

45∘

198. क्षैतिज से  कोण पर फें के  गए एक पत्थर की

अधिकतम ऊँ चाई H है। तब पत्थर का उड्डयन काल होगा

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_pc1VasteqnGT
https://dl.doubtnut.com/l/_dFL7wm6T9jRG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
2H
g

2√
2H
g

2√2H sin θ

g

√2H sin θ

g

199. किसी प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास इसकी अधिकतम

ऊँ चाई की  गुनी है। इसके  प्रक्षेपण कोण का मान है4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_dFL7wm6T9jRG
https://dl.doubtnut.com/l/_tRve6ZPPF84g


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

90∘

30∘

200. एक गेंद किसी मीनार के  शिखर से क्षैतिज से 

कोण पर  के  वेग से ऊपर की ओर फें की जाती है।

30∘

50ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tRve6ZPPF84g
https://dl.doubtnut.com/l/_YDEQIWFGxbQC


मीनार की ऊँ चाई 70m है। गेंद फें कने के  कितने क्षणों पश्चात्

गेंद जमीन पर पहुं चेगी|

A. 2s

B. 5s

C. 7s

D. 9s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YDEQIWFGxbQC


201. दो वस्तुओं को क्षैतिज से क्रमशः 

कोण पर ऊपर की और फें का जाता है। यदि दोनों वस्तुओं

द्वारा प्राप्त ऊध्र्याधर ऊँ चाई समान हो, तब उनके  प्रारंभिक

वेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘  तथा 60∘

√
2

3

2

√3

√
3

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aMa6b9sVpJNE


वीडियो उत्तर देखें

202. प्रक्षेप्य गति के  किस बिन्दु पर त्यरण तथा वेग परस्पर

लम्बवत् होते है

A. प्रक्षेपण बिन्दु पर

B. वह बिन्दु जहाँ पर प्रक्षेप्य पहुँ चता है

C. उच्चतम बिन्दु पर

D. प्रक्षेपण बिन्दु तथा उच्चतम बिन्दु के  बीच कहीं भी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aMa6b9sVpJNE
https://dl.doubtnut.com/l/_u6vYMtMqLqW3


203. एक कण v वेग से प्रक्षेपित किया गया है जिस कारण

इसका क्षैतिज परास अधिकतम ऊं चाई का दो गुना हो जाता

है तो क्षैतिज परास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2v2

3g

v2

2g

v2

g

4v2

5g

https://dl.doubtnut.com/l/_u6vYMtMqLqW3
https://dl.doubtnut.com/l/_6h3dj72e5QfL


204. किसी प्रक्षेप्य की अधिकतम क्षैतिज परास 400 m है।

इसके  द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊं चाई का मान होगा

A. 100m

B. 200m

C. 400m

D. 800m

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6h3dj72e5QfL
https://dl.doubtnut.com/l/_yFg7ErwYuuLw


205. एक प्रक्षेप्य 147 मी./से. के  वेग से क्षैतिज से  के

कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। कु छ समय पश्चात् यह

क्षैतिज के  साथ  का कोण बनाता है, तो वह समय होगा|

A. 15s

B. 10.98s

C. 5.49s

D. 2.745s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AHqjCDkzbblw


206. एक प्रक्षेप्य u वेग से क्षैतिज से  कोण पर प्रक्षेपित

किया जाता है। यदि इस प्रक्षेप्य का क्षैतिज से कोण  हो

जाये तो उस समय इसकी चाल होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2θ

θ

(u cos 2θ) /2

u cos θ

u(2 cos θ − secθ)

u(cos θ − secθ)

https://dl.doubtnut.com/l/_SXHWdIjUpfCk


207. दो पिण्ड 20 मी./से. के  समान वेग से प्रक्षेपित किये

जाते हैं, जिनके  परास समान तथा कोण भिन्न-भिन्न हैं। यदि

उनमें से एक क्षैतिज से  का कोण बनाता हो तो उनकी

अधिकतम ऊँ चाई का योग होगा (  मी./से

A. 400m

B. 20m

C. 30m

D. 40m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

g = 10 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_OiPzhObqT400


208. एक तीर हवा में चलाया जाता है। यदि इसका परास

200 मी. तथा उड्डयन काल 5 सेकण्ड हो तो उसके  वेग का

क्षैतिज घटक होगा  मी./से.

A. 12.5 मी./से.

B. 25 मी./से.

C. 31.25 मी./से.

D. 40 मी./से.

Answer: D

(g = 10 .2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_OiPzhObqT400
https://dl.doubtnut.com/l/_aGufFPtk6Qyw


वीडियो उत्तर देखें

209. किसी क्षण 't' पर एक गतिमान कण के  निर्देशांक

 द्वारा दिये जाते हैं। समय पर

कण का वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

x = αt3   तथा  y = β2t

√α2 + β2

3t(α2 + β2)

3t2√α2 + β2

t2√α2 + β2

https://dl.doubtnut.com/l/_aGufFPtk6Qyw
https://dl.doubtnut.com/l/_9lcNMZ7tFQfF


वीडियो उत्तर देखें

210. यदि वायु प्रतिरोध के  कारण प्रक्षेप्य में मंदन

गुरुत्वजनित त्वरण का 1/10वॉ भाग है। तो आधिकत्तम

ऊं चाई तक पहुं चने में लगा समय-

A. 11 प्रतिशत कम हो जायेगा

B. 11 प्रतिशत बढ़ जायेगा

C. 9 प्रतिशत कम हो जायेगा

D. 9 प्रतिशत बढ़ जायेगा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_9lcNMZ7tFQfF
https://dl.doubtnut.com/l/_2GYaw6ZK080K


वीडियो उत्तर देखें

211. एक कण v वेग से क्षैतिज से  कोण पर प्रक्षेपित

किया जाता है। जब कण अपनी अधिकतम ऊँ चाई पर हो तब

प्रक्षेप्य बिन्दु के  सापेक्ष प्रक्षेप्य के  कोणीय संवेग का परिमाण

है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

45∘

mvh2

√2

mvh

√2

mvh3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_2GYaw6ZK080K
https://dl.doubtnut.com/l/_Iqjznt2iSKVG


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

212. एक गेंद 10 मी/से. के  वेग से क्षैतिज के  साथ 

कोण बनाते हुए प्रक्षेपित की जाती है। इसके  साथ एक अन्य

गेंद प्रक्षेप्य की अधिकतम ऊँ चाई के  अनुदिश ऊर्ध्व रेखा पर

स्थित बिन्दु से छोड़ी जाती है। यदि दोनों गेंदे पहली गेंद की

अधिकतम ऊँ चाई पर टकराती है तो उसकी प्रारम्भिक ऊँ चाई

होगी  मी/से.

A. 6.25m

30∘

(g = 10 .2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_Iqjznt2iSKVG
https://dl.doubtnut.com/l/_BacYQnSFkvof


B. 2.5m

C. 3.75m

D. 5m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

213. एक प्रक्षेप्य गतिज ऊर्जा K से प्रक्षेपित किया जाता है।

यदि यह अधिकतम परास तक जाए, तो इसकी अधिकतम

ऊँ चाई पर इसकी गतिज ऊर्जा होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_BacYQnSFkvof
https://dl.doubtnut.com/l/_xMdjlIPMdjCp


A. 0.25 K

B. 0.5 K

C. 0.75 K

D. 1.0 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

214. चित्रानुसार x-y तल में x-अक्ष से  कोण पर एक m

द्रव्यमान का कण  वेग से प्रक्षेपित किया जाता है। समय 

 पर कण का कोणीय संवेग होगा 


θ

v0

t <
v0 sin θ

g

https://dl.doubtnut.com/l/_xMdjlIPMdjCp
https://dl.doubtnut.com/l/_mGeKpdLuR3mc


जहाँ  तथा  क्रमशः x, y और z-अक्ष के  अनुदिश इकाई

सदिश है। 

A. 

B. 

C. 

D. 

î, ĵ k̂

mgv0t
2 cos θî

1

2

−mgv0t
2 cos θĵ

mgv0t cos θk̂

− mgv0t
2 cos θk̂

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mGeKpdLuR3mc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

215. एक व्यक्ति नियत वेग से गति करती हुयी खुली कार में

बैठा हुआ है। वह एक गेंद ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें कता है

तब गेंद गिरेगी|

A. कार के  बाहर

B. कार के  अन्दर व्यक्ति से आगे

C. कार के  अन्दर व्यक्ति के  करीब

D. सीधे व्यक्ति के  हाथ में

https://dl.doubtnut.com/l/_mGeKpdLuR3mc
https://dl.doubtnut.com/l/_GE3PLVUGdobj


Critical Thinking Objective Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वेग  जहां K एक स्थिरांक है।

इसके  पथ का सामान्य समीकरण है

A. +स्थिरांक

B. +स्थिरांक

C. +स्थिरांक

→
v = K(yî + xĵ)

y2 = x2

y = x2

y2 = x

https://dl.doubtnut.com/l/_GE3PLVUGdobj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlWmGBq5pxii


D. xy=स्थिरांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक L लम्बाई की नलिका में M द्रव्यमान का असम्पीड्य

द्रव भरा है तथा नली दोनों सिरों पर बन्द है। अब नली को

इसके  एक सिरे के  सापेक्ष क्षैतिज तल में एकसमान कोणीय

वेग से घुमाया जाता है, तो द्रव द्वारा दूसरे सिरे पर आरोपित

बल होगा

A. 
MLω2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlWmGBq5pxii
https://dl.doubtnut.com/l/_rFF9u6SfziT4


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MLω2

MLω2

4

ML2ω2

2

3. R त्रिज्या के  वृत्तीय मार्ग पर गति करते हुए कण की गतिज

ऊर्जा K, इसके  द्वारा तय की गई दूरी पर  के

अनुसार निर्भर करती है, जहाँ a अचर है। कण पर कार्य

करने वाला बल है

K = as2

https://dl.doubtnut.com/l/_rFF9u6SfziT4
https://dl.doubtnut.com/l/_bQYKzK03Bjxg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2a
s2

R

2as(1 + )
1 / 2

s2

R2

2as

2a
R2

s

4. एक कार 10 मीटर त्रिज्या के  वृत्तीय क्षैतिज मार्ग पर

समान चाल 10 मीटर/सेकण्ड से गति कर रही है। कार की

https://dl.doubtnut.com/l/_bQYKzK03Bjxg
https://dl.doubtnut.com/l/_JQWqeIym3ira


छत से 1 m की दृढ़ छड़ से एक लोलक लटका है, तो पथ से

छड़ द्वारा बनाया गया कोण है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JQWqeIym3ira


5. एक घडी की सैकण्ड की सुई और घण्टे की सुई की

कोणीय गति का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60: 1

72: 1

720: 1

3600: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cLefwNVVdENM
https://dl.doubtnut.com/l/_M40JpTo7QYb8


6. L लम्बाई की एक डोरी एक सिरे पर बंधी हुई है एवं इसके

दूसरे सिरे पर M द्रव्यमान लटका है। डोरी स्थिर सिरे से

गुजरने वाले ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः (चित्रानुसार) 

चक्कर प्रति सैकण्ड पूर्ण करती है। डोरी में तनाव है :

A. 

B. 

2/π

ML

2ML

https://dl.doubtnut.com/l/_M40JpTo7QYb8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4ML

16ML

7. एक प्रक्षेप्य को पृथ्वी की सतह से  के  वेग से

तथा क्षैतिज दिशा से कोण पर छोड़ा जाता है। किसी अन्य

ग्रह से  के  वेग तथा इसी कोण  पर छोड़े गये

एक प्रक्षेप्य का प्रक्षेप पथ, पृथ्वी से छोड़े गये एक प्रक्षेप्य के

प्रक्षेप पथ के  सर्वसम (सर्वधा समान) है। यदि पृथ्वी पर

5ms− 1

3ms− 1 (θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_M40JpTo7QYb8
https://dl.doubtnut.com/l/_4LpgzJizHc4m


 है तो, इस ग्रह पर गुरूत्वीय त्वरण का मान

 में होगा|

A. 16.3

B. 110.8

C. 3.5

D. 5.9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8ms− 2

ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4LpgzJizHc4m


8. एक डिस्क अपने के न्द्र O पर एक समान कोणीय चाल 

से घूम रही है। इसके  व्यास के  एक तरफ आच्छादित व दूसरी

तरफ अन-आच्छादित क्षेत्र हैं (चित्र देखिए)। जब डिरक चित्र

में दर्शायी गई अवस्था में हैं तब दो कं कड़ P और Q एक ही

समय पर y-z तल में R की तरफ एक- कोण पर प्रक्षेपित

किये जाते हैं। दोनों का वेग डिस्क के  सापेक्ष बराबर है। मानें

कि (i) डिस्क के   चक्कर काटने से पहले कं कड़ डिस्क पर

वापस आ गिरते हैं, (ii) उनका परास डिस्क की त्रिज्या के

ω

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_DInoRGDboKam


आधे से कम है, और (iii) वही बना रहता है। तब

A. P आच्छादित क्षेत्र में गिरेगा: और अन-आच्छादित क्षेत्र

में

B. P अनआच्छादित क्षेत्र में गिरेगा, और Q आच्छादित

क्षेत्र में

C. P और Q दोनों अन-आच्छादित क्षेत्र में गिरेंगे

D. P और Q दोनों आच्छादित क्षेत्र में गिरेंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_DInoRGDboKam


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लम्बी एवं क्षैतिज छड़ पर एक मोती रखा है जो इसकी

लम्बाई के  अनुदिश फिसल सकता है, प्रारम्भ में यह मोती छड़

के  एक सिरे A से L दूरी पर स्थित है। छड़ को एक एमान

कोणीय त्वरण  से सिरे A के  परितः कोणीय गति प्रदान की

जाती है। यदि छड़ एवं मोती के  बीच घर्षण गुणांक  है एवं

गुरुत्व नगण्य है, तब कितने समय पश्चात् मोती फिसलने

लगेगा

α

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_DInoRGDboKam
https://dl.doubtnut.com/l/_H4R8kPaFAMoK


A. 

B. 

C. 

D. नगण्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
μ

α

μ

√α

1

√μα

10. एक छोटे गुटके  को चित्र में दिखाए गये चार मागों के

अनुदिश देगा जाता है। प्रत्येक मार्ग समान ऊँ चाई तक उठा

हुआ है। सभी स्थितियों में, मार्ग में प्रवेश करते समय गुटके

https://dl.doubtnut.com/l/_H4R8kPaFAMoK
https://dl.doubtnut.com/l/_JwLM7yW4xXYy


का वेग समान है। किस स्थिति में मार्ग के  उच्चतम बिन्दु पर

अभिलम्य प्रतिक्रिया अधिकतम है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JwLM7yW4xXYy


11. एक सरल लोलक नियत आयाम (बिना मंदन के ) से

दोलन कर रहा है जब गोलक का विस्थापन, इसके

अधिकतम मान से कम है उस स्थिति में इसका त्वरण सदिश

सही रूप से दिखाया गया है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_JwLM7yW4xXYy
https://dl.doubtnut.com/l/_l6lJXDmyqGZh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. सरल लोलक का कोणीय आयाम  है। डोरी में

अधिकतम तनाव होगा ?

θ0

https://dl.doubtnut.com/l/_l6lJXDmyqGZh
https://dl.doubtnut.com/l/_eHCZYYSikiqI


A. 

B. 

C. 

D. 

mg(1 − θ0

mg(1 + θ0)

mg(1 − θ2
0)

mg(1 + θ2
0)

https://dl.doubtnut.com/l/_eHCZYYSikiqI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. L लम्बाई की रस्सी के  एक सिरे पर पत्थर बाँधकर इसे

ऊर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है, रस्सी का दूसरा सिरा वृत्त

के  के न्द्र पर है। वृत्ताकार मार्ग के  निम्नतम बिन्दु पर पत्थर का

वेग u हो, तो उस स्थिति पर इसके  वेग में परिवर्तन का

परिमाण, जबकि रस्सी क्षैतिज अवस्था में है, होगा

A. 

B. 

√u2 − 2gL

√2gL

https://dl.doubtnut.com/l/_eHCZYYSikiqI
https://dl.doubtnut.com/l/_6QqC9NyKx9P3


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√u2 − gl

√2(u2 − gL)

14. द्रव्यमान M का एक गोलक (दोलक), भारहीन डोरी

(लम्बाई L) से लटकाया गया है। इसे बिन्दु 8 तक पहुं चने के

लिए A पर वेग V तीक पर्याप्त होता है। तब कोण  जिस परθ

https://dl.doubtnut.com/l/_6QqC9NyKx9P3
https://dl.doubtnut.com/l/_3c82NkXtdDJm


गोलक की चाल, उसकी A पर चाल की आधी होगी, सन्तुष्ट

होगा| 

A. 

B. 

C. 

D. 

θ =
π

4

< θ <
π

4

π

2

< θ <
π

2

3π

4

< θ < π
3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_3c82NkXtdDJm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. चार व्यक्ति K,L,M तथा N प्रारम्भ में d लम्बाई की भुजा

के  वर्ग के  चारों कोनों पर खड़े है। प्रत्येक व्यक्ति इस प्रकार

चलना प्रारम्भ करता है कि K हमेशा L की ओर, L, M की

ओर M,N की ओर तथा N,K की ओर मुँह किये हुये रहते हैं।

चारों व्यक्ति कितने समय पश्चात् मिलेंगे|

A. 

B. 

sec
d

v

sec
√2d

v

https://dl.doubtnut.com/l/_3c82NkXtdDJm
https://dl.doubtnut.com/l/_LGyoqRiJJBrF


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sec
d

√2v

sec
d

2v

16. चित्रानुसार एक बिन्दु P घड़ी के  चलने की विपरीत दिशा

में वृत्तीय पथ पर गति करता है। 'P' की गति इस प्रकार है कि

तय लम्बाई  होती है, जहाँ S मीटर में तथा t

सेकण्ड में है। पथ की त्रिज्या 20m है। अत: t=2s पर P का

(s = t3 + 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_LGyoqRiJJBrF
https://dl.doubtnut.com/l/_H8dyrLu0M5rP


त्वरण लगभग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

14m/s2

13m/s2

12m/s2

7.2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_H8dyrLu0M5rP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक तार के  टुकड़े को मोड़ कर परवलय  (y-

अक्ष ऊर्ध्वाधर) का आकार दिया गया है। इस तार में m

द्रव्यमान का एक मनका पड़ा है जो तार पर बिना घर्षण सरक

सकता है। तार की स्थिर अवस्था में यह मनका परवलय के

निम्नतम स्थान पर रहता है। अब तार को एकसमान त्वरण a

से x-अक्ष के  समान्तर चलाया जाता है। मनके  की

साम्यावस्था में, जहाँ वह तार की अपेक्षा स्थिर अवस्था में रह

y = kx2

https://dl.doubtnut.com/l/_H8dyrLu0M5rP
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ09pKV4Zzg6


सकता है, उसकी y-अक्ष से दू री होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a

gk

a

2gk

2a

gk

a

4gk

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ09pKV4Zzg6


18. घर्षणरहित टेबल के  के न्द्र पर एक छोटा छिद्र बनाया गया

है जिसमें से लम्बाई 2l की भारहीन डोरी प्रविष्ट की गई है।

डोरी के  दोनों सिरों से दो समान द्रव्यमान m की दो गेंद जोड़ी

गई हैं। यह समंजन इस प्रकार का है कि आधी डोरी टेबल पर

तथा आधी डोरी नीचे लटकी है। टेबल के  ऊपर की गेंद को

वृत्तीय पथ पर नियत चाल से घुमाया जाता है। गतिमान गेंद

का अभिके न्द्र त्वरण क्या होगा|

A. mvl

B. g

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ09pKV4Zzg6
https://dl.doubtnut.com/l/_6bHdhBcNjW99


D. 2mvl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. चित्रानुसार वक्र पथ पर एक छोटा रोलर कॉस्टर बिन्दु A

से u चाल के  साथ गति प्रारम्भ करता है 

 


रोलर कॉस्टर तथा पथ के  मध्य घर्षण नगण्य है तथा ये

https://dl.doubtnut.com/l/_6bHdhBcNjW99
https://dl.doubtnut.com/l/_oqLcRrq4ZqOz


निरन्तर पथ के  सम्पर्क  में बना रहता है। पथ के  बिन्दु D पर

रोलर कॉस्टर की गति होगी|

A. 

B. 

C. 

D. u

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(u2 + gh)
1
2

(u2 + 2gh)
1
2

(u2 + 4gh)
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_oqLcRrq4ZqOz


20. एक छोटा पिंड m एक द्रव्यमान-रहित धागे से जुड़ा है।

धागे का दूसरा सिरा P पर बंधित हैं (चित्र देखिये।) पिंड x-y

तल में एकसमान कोणीय चाल  से वृत्तीय गति कर रहा है।

वृत्त का के न्द्र O पर है। यदि O और P बिन्दुओं के  सापेक्ष

निकाले गये इस निकाय के  कोणीय संवेग क्रमशः संवेग

क्रमशः  है, तब 

ω

→
L O  और 

→
L P

https://dl.doubtnut.com/l/_7m3n7AAWDMKz


A.  समय के  साथ नही बदलते है

B.  समय के  साथ बदलता है, जबकि  एक

समान है

C.  एकसमान रहता है, जाके   समय के  साथ

बदलता है

D.  दोनों समय के  साथ बदलत है-

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
L O  और 

→
L P

→
L O

→
L P

→
L O

→
L P

→
L O  और 

→
L P

https://dl.doubtnut.com/l/_7m3n7AAWDMKz


21. यदि किसी समय पर किसी कण के  x तथा y निर्देशांक

क्रमशः  है। (जहाँ x तथा

y मीटर में और t सेकण्ड में है) तो t=2s पर उस कण का

त्वरण होगा

A. a. 0

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 5t − 2t2  तथा y = 410t

5m/s2

−4m/s2

−8m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sg6uLbYllLRH


वीडियो उत्तर देखें

22. एक प्रसारी गोले की ताक्षणिक त्रिज्या R एवं द्रव्यमान M

अचर होते है। प्रसार के  दौरान इसका तात्क्षणिक घनत्व 

पूरे  आयतन में एकसमान रहता है एवं आंशिक घनत्व की दर

 अचर है। इस प्रसारी गोले के  पृष्ठ पर एक बिन्दु

का वेग v निम्न के  समानुपाती होगा|

A. 

B. R

C. 

D. 

ρ

( )
1

p

dp

dt

R3

R2 / 3

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_Sg6uLbYllLRH
https://dl.doubtnut.com/l/_c43DAEBUU5KZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. एक त्रिविमीय निर्देशांक निकाय में गतिशील एक कण के

स्थिति निर्देशांक निम्न हैं 

 


 


तथा  


इस कण की गति का मान होगा

A. 

x = a cos ωt

y = a sinωt

z = aωt

aω

https://dl.doubtnut.com/l/_c43DAEBUU5KZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sK0H5Rbh7wzP


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3aω

√2aω

2aω

24. दो बन्दूकों A तथा B द्वारा आरम्भिक चालों क्रमश:

1km/s तथा 2km/s से गोली चलायी जा सकती है। क्षैतिज

भूमि के  किसी बिन्दु से सभी सम्भव दिशाओं में इनकों

https://dl.doubtnut.com/l/_sK0H5Rbh7wzP
https://dl.doubtnut.com/l/_w52L3HchyD2q


चलाया जाता है। दोनों बन्दूकों द्वारा दांगी गई गोलियों से

भूमि पर छादित अधिकतम क्षेत्रफलों का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

1: 8

1: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_w52L3HchyD2q


25. t= 0 पर क्षैतिज से  के  कोण पर  के  वेग

से एक पिण्ड को प्रक्षेपित करते है। t=1s पर प्रक्षेप पथ की

वक्रता त्रिज्या R है। वायु प्रतिरोध को नगण्य मानकर तथा

गुरूत्वीय त्वरण  लेकर R का मान है

A. 

B. 10.3m

C. 2.8m

D. 5.1m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 10ms− 1

g = 10ms− 2

2.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_5NhhBAU1TO7B


वीडियो उत्तर देखें

26. एक कण एक वृत्ताकार पथ पर  की नियत

गति से चल रहा है। जब यह कण वृत्त के  के न्द्र के  परितः

 चलता है तो इसके  वेग में हुये परिवर्तन का परिमाण

होगा

A. शून्य

B. 10m/s

C. 

D. 

10ms− 1

60∘

10√3m/s

10√2m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_5NhhBAU1TO7B
https://dl.doubtnut.com/l/_u7UEwTF5C4jr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. एक 60m लम्बी यात्री गाड़ी 80 km/hr की गति से चल

रही है। 120m लम्बाई की और एक माल गाड़ी 30km/hr से

चल रही है। ऐसे समयों का अनुपात जो यात्री गाड़ी को

मालगाड़ी को पार करने में लगेंगे जब गाड़ियाँ एक ही दिशा में

जा रही हैं, और (ii) गाड़ियों विरोधी दिशाओं में जा रही हैं,

होगा

A. 
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_u7UEwTF5C4jr
https://dl.doubtnut.com/l/_9PhaCSdzSfk4


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25

11

3

2

11

5

28. एक समतल क्षैतिज से  का कोण बनता है

एक कण को इस समतल के  आधार से गति 

से समतल से  के  कोण पर चित्रानुसार प्रक्षेपित

किया जाता है। उस बिन्दु, जहाँ कण समतल पर गिरता है,

α = 30∘

u = 2ms− 1

θ = 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9PhaCSdzSfk4
https://dl.doubtnut.com/l/_tj8mjDKG2JaF


की आधार पर गिरता है, की आधार से दू री का सन्निकट मान

होगा| (g=10ms^(-2)` लीजिये)

A. 14cm

B. 20cm

C. 18cm

D. 26cm

https://dl.doubtnut.com/l/_tj8mjDKG2JaF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी प्रक्षेप्य के  प्रक्षेप-पथ को, भू पृष्ठ पर

 से निरूपित किया जाता है। यदि, इसे 

चाल द्वारा  कोण पर प्रमोचित किया गया होता तो, 

A. 

B. 

y = 2x − 9x2 v0

θ0

(g = 10ms− 2)

θ0 = cos − 1( )  तथा v0 = ms− 11

√5

5

3

θ0 = sin− 1( )  तथा v0 = ms− 11

√5

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tj8mjDKG2JaF
https://dl.doubtnut.com/l/_D0NguMA9hBBc


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ0 = sin− 1( )  तथा v00 = ms− 1

2

√5
3
5

θ
00 = cos − 1 ( )  तथा v0 = ms− 12

√5

3
5

30. किसी स्थिर तोप से एक गोला, प्रारंभिक चाल u से ऐसे

कोण पर, दागा जाता है कि गोला भूतल पर अपने लक्ष्य पर

लगता है। लक्ष्य की तोप से R दूरी है। यदि गोले द्वारा लक्ष्य

पर लगने के  दो संभव मार्ग हैं, और इनमें लगे समय क्रमशः 

तथा  हैं तो, गुणनफल  होगा-

t1

t2 t1t2

https://dl.doubtnut.com/l/_D0NguMA9hBBc
https://dl.doubtnut.com/l/_O69gcLUtC1Ww


A. R/g

B. R/4g

C. 2R/g

D. R/2g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31.  लम्बाई के  एक घर्षण रहित तार को वृत्त बनाकर

ऊर्ध्वाधर समतल में रखा है। एक मणिका (bead) इस तार

पर फिसलती है। वृत्त को एक ऊर्ध्वाधर अक्ष AB के  परितः

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_O69gcLUtC1Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_lSVmXJv8cytt


चित्रानुसार कोणीय वेग  से घुमाया जाता है तो वृत्त के

सापेक्ष मणिका चित्रानुसार बिन्दु P पर स्थिर पायी जाती है।

 का मान होगा

A. 

B. 

ω

ω2

(g√3)/r

√3g

2r

https://dl.doubtnut.com/l/_lSVmXJv8cytt


C. 2g/r

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2g/(r√3)

32. दो कणों को एक ही बिन्दु से एक ही चाल u से प्रक्षेपित

किया जाता है जिससे उनकी परास R बराबर हैं किन्तु

अधिकतम ऊँ चाइयाँ  तथा  भिन्न हैं। निम्न में सत्य

कथन चुनिये

h1 h2

https://dl.doubtnut.com/l/_lSVmXJv8cytt
https://dl.doubtnut.com/l/_UUQku9LEz0Nr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R2 = 2h1h2

R2 = 16h1h2

R2 = 4h1h2

R2 = h1h2

33. 10kg द्रव्यमान का कोई गुटका 1m त्रिज्या को किसी

खोखले बेलनाकार ड्र ग की भीतरी दीवार के  सम्पर्क  में है।

भीतरी दीवार और गुटके  के  बीच घर्षण गुणांक 0.1 है। जब

https://dl.doubtnut.com/l/_UUQku9LEz0Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_SLKWq6IeRZdn


बेलन ऊर्ध्वाधर हे और अपने अक्ष के  परित घूर्णन कर रहा है,

तो गुटके  को स्थिर रखने के  लिए आवश्यक निम्नतम कागाथा

बा होगा 

A.  रे डियन/सेकण्ड

B.  रे डियन/सेकण्ड

C. 10 रे डियन/सेकण्ड

D.  रे डियन/सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/s2)

√10

10

2π

10π

https://dl.doubtnut.com/l/_SLKWq6IeRZdn
https://dl.doubtnut.com/l/_RBIq95BxIKKE


34. किसी पतले तार से जुड़े द्रव्यमान M को किसी ऊर्ध्वाधर

वृत्त में तीव्रता से घुमाया जा रहा है। इस तार के  टूटने की

अधिक संभावना तब है जब

A. द्रव्यमान उच्चतम बिन्दु पर हो

B. तार क्षैतिज हो

C. द्रव्यमान निम्नतम बिन्दु पर हो

D. तार ऊध्वाधर से  के  झुकाव पर हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RBIq95BxIKKE
https://dl.doubtnut.com/l/_uoJK7UGi3euG


35.  त्रिज्याओं के  संके न्द्री वृत्तों पर दो कण A

और B क्रमशः  वेगों से एकसमान वृत्तीय गति

कर रहे हैं। इनके  घूर्णन का आवर्तकाल समान है। A और B

की कोणीय चालों का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

rA  और rB

vA  और vB

rA : rB

vA : vB

rB : ra

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uoJK7UGi3euG


36. जब क्षैतिज से  कोण पर रखे किसी लम्बे चिकने

आनत तल की तली से किसी पिण्ड पर शॉट लगाया जाता है,

तो वह तल के  अनुदिश  दूरी चल सकता है। परन्तु जब

झुकाव को घटाकर  कर दिया जाता है तथा इसी पिण्ड

पर समान वेग से शॉट लगाया जाता है, तब वह  दूरी चल

सकता हैं। तब  होगा|

A. 

B. 

C. 

60∘

x1

30∘

x2

x1 : x2

1: √2

√2: 1

1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_uoJK7UGi3euG
https://dl.doubtnut.com/l/_0mFS5Af2vAY8


Graphical Questions Objective Questions

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2√3

1. किसी फु टबाल को ठोकर मारने पर उसके  द्वारा तय किये

गये चार तरह के  मार्गों को चित्र में दर्शाया गया है। वायु

प्रतिरोध को नगण्य मान लिया जाये तो अधिकतम से प्रारंभ

https://dl.doubtnut.com/l/_0mFS5Af2vAY8
https://dl.doubtnut.com/l/_d2CYOwZ1J9wK


करने पर, प्रारम्भिक क्षैतिज वेग घटक के  लिये मार्गो का क्रम

होगा- 

A. 1,2,3,4

B. 2,3,4,1

C. 3,4,1,2

D. 4,3,2,1

Answer: D

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_d2CYOwZ1J9wK


वीडियो उत्तर देखें

2. वायु प्रतिरोध को नगण्य मानकर किसी प्रक्षेप्य के  पथ को

चित्र में बिं दु कित (Dotted) रेखा से दर्शाया गया है। यदि

वायु प्रतिरोध को नगण्य न माना जाये तो चित्र में प्रदर्शित

कौन सा अन्य मार्ग प्रक्षेप्य पथ को इंगित करेगा-

A. B

B. A

https://dl.doubtnut.com/l/_d2CYOwZ1J9wK
https://dl.doubtnut.com/l/_T5UKKpc1RlDy


C. D

D. C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. सामान त्रिज्या R वाली दो एकसमान डिस्क अपनी धुरी पर

एक समान व स्थिर कोणीय चाल  से विपरीत दिशा में तथा

एक ही क्षैतिज तल में है समय  पर बन्दु P और Q

चित्र में दशाये अनुसार आमने सामने। बिं दु  P और बिं दु  Q की

आपेक्षिक चल  को एक आवर्तकाल (T) में देखे। तब 

ω

t = 0

Vr Vr

https://dl.doubtnut.com/l/_T5UKKpc1RlDy
https://dl.doubtnut.com/l/_gnE1xsM4YIl0


का समय के  साथ परिवर्तन का किस ग्राफ में सर्वोत्तम वर्णन

है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_gnE1xsM4YIl0


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौनसा ग्राफ किसी प्रक्षेपण की ऊँ चाई (h)

तथा इसमें लगे समय (t) के  बीच के  संबंध को व्यक्त करता

है, जब प्रक्षेप्य को जमीन से प्रक्षेपित किया जाता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_gnE1xsM4YIl0
https://dl.doubtnut.com/l/_rD0Mktexu07J


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी मीनार से किसी प्रक्षेप्य को क्षैतिज दिशा में प्रक्षेपित

करने पर उसका ऊँ चाई समय  ग्राफ निम्न में से

कौन सा है

(h − t)

https://dl.doubtnut.com/l/_rD0Mktexu07J
https://dl.doubtnut.com/l/_BR5TrSPuvcr4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BR5TrSPuvcr4


6. वेग-समय ग्राफ को देखकर बताओ कि पिण्ड की गति

होगी  


यह गति प्रदर्शित करता है

A. एक बिन्दु से प्रक्षेप्य की ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

प्रक्षेपित गति

B. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न की गति

https://dl.doubtnut.com/l/_BR5TrSPuvcr4
https://dl.doubtnut.com/l/_kbsbYlPpq4ch


C. सीधी सड़क के  अनुदिश नियत त्वरण से कार की

गति

D. मीनार के  शिखर से क्षैतिज दिशा में चलाई गोली की

गति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक क्रिके ट खिलाड़ी छक्का लगाता है, और गेंद मैदान के

बाहर जाकर गिरती है। निम्न में से कौनसा ग्राफ समयान्तराल

 से  के  दौरान गेंद के  ऊर्ध्वाधर वेग v में परिवर्तन कोt1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_kbsbYlPpq4ch
https://dl.doubtnut.com/l/_5U8ns1uOf3nc


दर्शाता है, (जहाँ-  यह समय है जब गेंद बल्ले से टकराती है

तथा  वह समय है जब गेंद जमीन पर गिरती है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

t1

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_5U8ns1uOf3nc


वीडियो उत्तर देखें

8. एक कण ऊपर फें का जाता है, तब सही v-t ग्राफ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_5U8ns1uOf3nc
https://dl.doubtnut.com/l/_QfaNtbWYcI7A


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. क्षैतिज दिशा से  कोण पर एक कण को ऊपर की दिशा

में प्रक्षेपित किया जाता है। किसी समय पर यदि रेखीय संवेग

p, ऊर्ध्वाधर विस्थापन y, क्षैतिज विस्थापन x हो, तब उपरोक्त

के  मध्य कौनसा ग्राफ कण की गतिज ऊर्जा KE में परिवर्तन

को प्रदर्शित नहीं करता है

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_QfaNtbWYcI7A
https://dl.doubtnut.com/l/_n50GHPdnPrhi


A. ग्राफ A

B. ग्राफ B

C. ग्राफ C

D. ग्राफ D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी 240m ऊं ची चोटी के  एक किनारे से, दो पत्थरों

को एक साथ ऊपर की ओर फें का गया है, इनकी प्रारम्भिक

चाल क्रमशः 10 m/s तथा 40 m/s है, तो निम्नांकित में से

https://dl.doubtnut.com/l/_n50GHPdnPrhi
https://dl.doubtnut.com/l/_N2HWijSNYZpH


कौन सा ग्राफ (आलेख) पहले पत्थर के  सापेक्ष दूसरे पत्थर

की स्थिति के  समय विचरण (परिवर्तन) को सर्वाधिक सही

दर्शाता है ?

मान लीजिए कि, पत्थर जमीन से टकराने के  पश्चात् ऊपर की

ओर नहीं उछलते हैं तथा वायु का प्रतिरोध नगण्य है, दिया है

 (यहाँ ग्राफ के वल व्यवस्था आरेख है और

स्के ल के  अनुसार नहीं है)

A. 

B. 

C. 

g = 10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_N2HWijSNYZpH


Jee Section More Than One Correct Answers

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में दर्शायी गई व्यवस्था में छल्ला R एक चिकनी,

स्थिर, क्षैतिज छड़ XY के  अनुदिश फिसलता है। जिसे हल्की

रस्सी द्वारा पिण्ड B से जोड़ा गया है। विराम से पिण्ड को

https://dl.doubtnut.com/l/_N2HWijSNYZpH
https://dl.doubtnut.com/l/_a6nQDPXPv7wq


क्षैतिज रस्सी के  साथ छोड़ने पर-

A. रस्सी में एक बिन्दु के वल ऊर्ध्वाधर गति करेगा

B. R तथा B का संवेग हमेशा समान परिमाण का होगा

C. जब रस्सी ऊर्ध्वाधर होती हैं, एवं R तथा B की चाल

उनके  द्रव्यमानों के  व्युत्क्रमानुपाती हो जायेगी

D. R कु छ बिन्दु पर छड़ के  साथ सम्पर्क  खो देगा

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a6nQDPXPv7wq


2. चित्रानुसार, दो कणों को समान बिन्दु से एक साथ चाल

4m/s तथा 3m/s से प्रक्षेपित किया जाता हैं। तब

A. इनका आपेक्षिक वेग, ऊर्ध्वाधर दिशा के  अनुदिश

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_a6nQDPXPv7wq
https://dl.doubtnut.com/l/_IMQzmWKrJ3s0


B. इनका आपेक्षिक त्वरण अशून्य हैं तथा ऊर्ध्वाधर

दिशा के  अनुदिश है

C. यह एक साथ सतह से टकरांएगे

D. इनका आपेक्षिक वेग नियत तथा परिमाण 1.4 m/s है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

3. दो कण जिनकी चाल समान है, क्षैतिज से समान बिन्दु से

दो भिन्न कोणों तथा , पर प्रेक्षपित किए जाते हैं, उनकाθ1 θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_IMQzmWKrJ3s0
https://dl.doubtnut.com/l/_lfbFAKzerkNu


Reasoning Type Questions

क्षैतिज परास समान है तब इनके  उड्डयन काल क्रमशः तथा

, होगें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

t1

t2

θ1 + θ2 = 90∘

= tan θ1
t1

t2

= tan θ2
t1

t2

=
t1

sin θ1

t2

sin θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_lfbFAKzerkNu


1. कथन-1 : गुरूत्व के  प्रभाव के  अंतर्गत उड़ान के  दौरान

समान समय अन्तराल में प्क्षेप्य के  वेग में परिवर्तन समान

होता है (वायु घर्षण को नगण्य मानने पर) 

कथन-2 वायु घर्षण को नगण्य मानने पर, उड़ान के  दौरान

प्रक्षेप्य का त्वरण नियत होता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_HGgd4jzBSH75


D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 वृत्तीय गति में, अभिके न्द्रीय बल द्वारा किया गया

कार्य शून्य होता हैं। 

कथन-2 : वृत्तीय गति में, अभिके न्द्रीय बल, विस्थापन के

लम्बवत् होता हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_HGgd4jzBSH75
https://dl.doubtnut.com/l/_4bIHCzTWMdGe


A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bIHCzTWMdGe


3. कथन-1 : यदि दो कणों के  बीच की दूरी में कोई परिवर्तन

नहीं होता हैं तब इनके  आपेक्षिक वेग शून्य होंगे। 

कथन-2 अन्य के  सापेक्ष एक कण की स्थिति में परिवर्तन की

दर आपेक्षिक वेग कहलाता हैं।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_QZ2evLcSFJtr


Comprehension Type Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. t = 0 समय पर एक कण के  वेग की दिशा चित्र में प्रदर्शित

हैं तथा जिसका परिमाण u=20m/s हैं। कण हमेशा नियत हैं

तथा परिमाण 10m/s  होता हैं। इसके  प्रारम्भिक वेग तथा

त्वरण के  मध्य कोण  हैं।  लेने

2

127∘ (sin 37∘ = 3/5

https://dl.doubtnut.com/l/_QZ2evLcSFJtr
https://dl.doubtnut.com/l/_hwW21NKiKQ8N


पर) वह समय जहाँ त्वरण तथा वेग लम्बवत हो

A. 0.6 sec

B. 1.2 sec

C. 2.4 sec

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_hwW21NKiKQ8N


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. t= 0 समय पर एक कण के  वेग की दिशा चित्र में प्रदर्शित

हैं तथा जिसका परिमाण u=20m/s हैं। कण हमेशा नियत हैं

तथा परिमाण 10m/s  होता हैं। इसके  प्रारम्भिक वेग तथा

त्वरण के  मध्य कोण  हैं। 

 

2

127∘

(sin 37∘ = 3/5  लेने पर)

https://dl.doubtnut.com/l/_hwW21NKiKQ8N
https://dl.doubtnut.com/l/_FOAz72IsbMMb


 

वह समय जहाँ कण की गति अल्पतम हैं।

A. 0.6 sec

B. 1.2 sec

C. 2.4 sec

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_FOAz72IsbMMb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. t= 0 समय पर एक कण के  वेग की दिशा चित्र में प्रदर्शित

हैं तथा जिसका परिमाण u=20m/s हैं। कण हमेशा नियत हैं

तथा परिमाण 10m/s  होता हैं। इसके  प्रारम्भिक वेग तथा

त्वरण के  मध्य कोण  हैं। 

 

2

127∘

(sin 37∘ = 3/5  लेने पर)

https://dl.doubtnut.com/l/_FOAz72IsbMMb
https://dl.doubtnut.com/l/_orp08ga9Qh5j


 

वह समय t जहाँ कण का त्वरण इसके  विस्थापन के  लम्बवत्

है (विस्थापन t=0 से क्षण t तक)

A. 0.6 sec

B. 1.2 sec

C. 2.4 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_orp08ga9Qh5j


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ट्रे न समान त्वरण 'a' से एक सीधी रेखा पर चल रही

है। ट्रे न में खड़ा एक लड़का 10 m/s के  वेग से क्षैतिज से

 के  कोण पर एक गेंद आगे की ओर फें कता है। लड़का

ट्रे न में 1.15 m आगे चलकर गेंद को उसकी प्रारम्भिक ऊँ चाई

पर पकड़ता है। ट्रे न के  त्वरण का मान मस्त  में है

वीडियो उत्तर देखें

60∘

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_orp08ga9Qh5j
https://dl.doubtnut.com/l/_HdoQlzyq95Sa


5. एक कण जमीन से प्रारम्भिक चाल  के  साथ

क्षैतिज से  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। किस समय

पश्चात् प्रक्षेप्य का सदिश वेग प्रारम्भिक वेग के  लम्बवत होगा

सेकण्ड में।

वीडियो उत्तर देखें

20ms− 1

30∘

6. दो कण P तथा Q नियत वेगों  तथा 

 के  साथ दो परस्पर लम्बवत् सीधी रेखाओं

के  अनुदिश कटान बिन्दु O की ओर गति करते हैं। क्षण t=0

v1 = 2ms− 1

v2 = 4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HdoQlzyq95Sa
https://dl.doubtnut.com/l/_P0P62NjGA7Rc
https://dl.doubtnut.com/l/_IXLjTZsvM3eY


पर, कण से क्रमशः तथा  दूरी पर

स्थित हैं। समय ज्ञात कीजिए जब वह निकट हो।

वीडियो उत्तर देखें

l1 = 12cm l2 = 19m

7. एक कण R त्रिज्या के  वृत्त में नियत चाल से गति कर रहा

है। कण का आवर्तकाल T=1 हैं। समय t=T/6 में, यदि कण

की औसत गति तथा औसत वेग के  मध्य अन्तर  हैं,

तब वृत्त की त्रिज्या R(मीटर में) ज्ञात कीजिए।

A. 10

B. 7

2ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IXLjTZsvM3eY
https://dl.doubtnut.com/l/_iATbMivfZrL3


Matrix Match Type Questions

C. 12

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iATbMivfZrL3


1. कॉलम को सुमेलित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गेंद को भूमि (ground) पर क्षैतिज तल

(horizontal surface) से  के  कोण पर प्रक्षेपित

(projected) किया जाता है। गेंद 120 m की अधिकतम

ऊँ चाई पर पहुँ च कर भूमि पर वापस लौट आती है। भूमि से

पहली बार टकराने के  उपरांत गेंद की गतिज ऊर्जा (kinetic

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_adaYCDGO5WVe
https://dl.doubtnut.com/l/_BVPMgAWLaxad


Assertion Reason

energy) आधी हो जाती है। टकराने के  तुरंत बाद गेंद का

वेग क्षैतिज तल से  का कोण बनाता है। टकराने के  बाद

गेंद ........मीटर की अधिकतम ऊँ चाई पर पहुँ चती है।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

1. प्रक्कथन : प्रक्कथन प्रक्षेप्य गति में उच्चतम बिन्दु पर

तात्क्षणिक वेग तथा त्वरण के  बीच का कोण  होता है।

कारण : उच्चतम बिन्दु पर प्रक्षेप्य का वेग के वल क्षैतिज दिशा

में होता है।

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BVPMgAWLaxad
https://dl.doubtnut.com/l/_OdEYKENX6JKw


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdEYKENX6JKw


2. प्रक्कथन : विभिन्न द्रव्यमानों के  दो कण समान वेग से तथा

समान कोणों पर प्रक्षेपित किये जाते हैं। दोनों कणों द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई समान होगी। 

कारण : किसी प्रक्षेप्य की अधिकतम ऊं चाई उसके  द्रव्यमान

पर निर्भर नहीं करती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_vNsMfWV5oiHQ


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : किसी प्रक्षेप्य की अधिकतम क्षैतिज परास वेग

के  वर्ग के  समानुपाती होती है। 

कारण : प्रक्षेप्य की अधिकतम क्षैतिज परास उसके  द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई के  तुल्य होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vNsMfWV5oiHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xfFKMqpKGUqS


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xfFKMqpKGUqS


4. प्रक्कथन : 1m त्रिज्या के  वृत्त में 1 kg के  पिण्ड की गति

1rps है। इस पर अभिके न्द्र बल  है। 


कारण : अभिके न्द्र बल  होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

4π2N

F =
mv2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_5zdq1RVAjkIS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : एक सिक्के  को सिक्का घुमाने वाली मशीन की

टेबिल पर रखा गया है। मोटर को चालू करने पर सिक्का

घूमती हुई टेबिल के  अनुदिश घूमने लगता है। 

कारण : घूमती हुई टेबिल सिक्के  को आवश्यक अभिके न्द्रीय

बल प्रदान करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5zdq1RVAjkIS
https://dl.doubtnut.com/l/_fXmgps3XorQJ


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथक्थन: प्रक्षेप्य का पथ y में द्विघातीय तथा x में रै खिक

होता है। 

कारण : प्रक्षेप्य पथ का y घटक, x-घटक से स्वतंत्र होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fXmgps3XorQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IhhtKCzLMIkT


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IhhtKCzLMIkT


7. पृथकथान : दो एक जैसी रेलगाड़ियाँ भूमध्य रेखा के

अनुदिश एक समान चाल से किन्तु विपरीत दिशा में जा रही

हैं। उनके  द्वारा पटरियों पर समान दाब आरोपित किया जाता

है। 

कारण : एक समान वृत्तीय गति मे त्वरण का परिमाण नियत

रहता है, किन्तु दिशा निरंतर परिवर्तित होती रहती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_On4M3BOh9GB5


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : जब किसी वस्तु को समान ऊँ चाई से क्षैतिज

दिशा में फें का अथवा गिराया जाता है, तो यह पृथ्वी पर समान

समय में पहुँ चती है। 

कारण : क्षैतिज वेग, ऊर्ध्वाधर दिशा पर कोई प्रभाव नहीं

डालता।

https://dl.doubtnut.com/l/_On4M3BOh9GB5
https://dl.doubtnut.com/l/_LgDkBt9QDygt


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LgDkBt9QDygt


9. प्रक्कथन : जब किसी वस्तु के  प्रक्षेपण वेग को n गुना

किया जाता है, इसका उड्डयन काल भी n गुना हो कारण है| 

कारण : प्रक्षेप्य की परास वस्तु के  प्रारंभिक वेग पर निर्भर

नहीं करती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WX4r9mqFzC18


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : सड़कों को उचित झकाव नहीं देने से टायरों

को नुकसान पहुँ चता है। 

कारण : टायर सडक के  बीच उत्पन्न घर्षण बल आवश्यक

अभिकोन्द्रीय बल प्रदान करता है.

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WX4r9mqFzC18
https://dl.doubtnut.com/l/_9LGl5jP0NXL1


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्राक्कथन : प्रक्षेप्य की परास अधिकतम होती है इसके

प्रेक्षण कोण  होते है 
45∘  अथवा 135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9LGl5jP0NXL1
https://dl.doubtnut.com/l/_mgkJZdIkWx2I


कारण : : टायर तथा सड़क के  बीच उत्पन्न घर्षण बल

आवश्यक अभिके न्द्रीय बल प्रदान करता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgkJZdIkWx2I


12. प्रक्कथन : किसी लक्ष्य को भेदने के  लिये, व्यक्ति को

राइफल की दिशा लक्ष्य की दिशा में रखना चाहिये। 

कारण : गोली की क्षैतिज परास क्षैतिज से बने प्रक्षेपण कोण

पर निर्भर करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_mgkJZdIkWx2I
https://dl.doubtnut.com/l/_t1XTewqRROVB


D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : जब कोई स्वचलित वाहन वक्रीय मोड़ पर

बहुत तेजी से मुड़ता है, इसके  आंतरिक पहिये पहले जमीन से

उठ जाते है। 

कारण : सुरक्षित मुड़ने के  लिये वाहन का वेग अधिकतम

सुरक्षित वेग के  मान से कम होना चाहिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_t1XTewqRROVB
https://dl.doubtnut.com/l/_UfWiHmgnh05I


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UfWiHmgnh05I


14. प्रक्कथन : मोड़ पर मुड़ने के  लिये अभिके न्द्रीय बल का

मान सीमांत घर्षण बल से कम होना चाहिये 

कारण : टायर तथा सड़क के  बीच का घर्षण बल, आवश्यक

अभिके न्द्रीय बल प्रदान करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_eTGGCAwgW8xx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : जब कोई वाहन सडक के  मोड़ पर मुड़ता है,

तब यह लगभग वृत्तीय मार्ग में गति करता है। 

कारण : वृत्तीय गति में वाहन का वेग समान रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eTGGCAwgW8xx
https://dl.doubtnut.com/l/_zV4tnxPlEquY


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : जैसे ही घर्षण बल बढ़ता है, समतल सड़क पर

मुड़ने के  लिये आवश्यक सुरक्षित वेग सीमा का मान भी

बढ़ता है 

कारण : सड़क को उठाव देने से सीमान्त वेग का मान बढ़

जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zV4tnxPlEquY
https://dl.doubtnut.com/l/_qGnmWl4zWWg9


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qGnmWl4zWWg9


17. प्रक्कथन : यदि वस्तु की चाल तथा वृत्तीय मार्ग की त्रिज्या

दोनों को दोगुना कर दिया जाये, तब अभिके न्द्रीय बल का

मान भी दोगुना हो जाता है 

कारण : अभिके न्द्रीय बल वस्तु की चाल तथा वृत्तीय मार्ग की

त्रिज्या, दोनों के  समानुपाती होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_GjqvflmHjuXq


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : वृत्तीय गति में अभिके न्द्रीय तथा अपके न्द्रीय

बल परस्पर विपरीत दिशाओं में होते हैं तथा एक दूसरे को

संतुलित करते हैं। 

कारण : अभिके न्द्रीय तथा अपके न्द्रीय बल एक ही समय में

प्रभावशील नहीं होते।

https://dl.doubtnut.com/l/_GjqvflmHjuXq
https://dl.doubtnut.com/l/_hxnfYpuHpTaN


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hxnfYpuHpTaN


19. पृथकथन : साईकिल सवार की वक्र पथ पर सुरक्षित

गति के  लिये न तो गति अधिक तथा न ही पथ की त्रिज्या कम

होनी चाहिये। 

कारण : ऊर्ध्वाधर से झुकाव कोण, गति में वृद्धि के  साथ

घटता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_segcPqZLcpGv


Self Evaluation Test

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. सड़कें  वक्र पथ पर उठी हुई होती हैं जिससे

A. गतिशील वाहन बाहर की तरफ न फिसलें

B. वाहन एवं सड़क के  बीच का घर्षण बल कम हो जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_segcPqZLcpGv
https://dl.doubtnut.com/l/_lmjRdvApGKVF


C. टायरों का घिसना एवं फटना रोका जा सके

D. वाहन का भार कम किया जा सके

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कण की एक समान वृत्तीय गति में

A. वेग नियत किन्तु त्वरण परिवर्ती है

B. वेग परिवर्ती किन्तु त्वरण नियत है

C. चाल तथा त्वरण दोनों नियत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_lmjRdvApGKVF
https://dl.doubtnut.com/l/_cqqdymdXEqlF


D. चाल नियत किन्तु त्वरण परिवर्ती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. वृत्तीय पथ पर गतिशील वस्तु की बिना फिसले गति करने

की आवश्यक शर्त क्या है, (यदि घर्षण गुणांक  है)

A. 

B. 

C. 

μ

≤ μmg
mv2

r

≥ μmg
mv2

r

= μg
v

r

https://dl.doubtnut.com/l/_cqqdymdXEqlF
https://dl.doubtnut.com/l/_htT5GFE8n7vb


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= μmg
mv2

r

4. टॉम तथा डिक समान चाल से आगे की ओर दौड़ रहे हैं। वे

एक-दूसरे की ओर रबर की गेंद को स्वयं के  सापेक्ष v चाल से

फें कते हैं। पृथ्वी पर खड़े सैम (sam) के  सापेक्ष गेंद की चाल

होगी

A. v के  समान

https://dl.doubtnut.com/l/_htT5GFE8n7vb
https://dl.doubtnut.com/l/_8kxmXaLIAaOB


B. v से अधिक

C. से कम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कण r त्रिज्या के  वृत्ताकार मार्ग पर एकसमान वेग v

से गतिमान है। P से Q तक जाने में वेग में कण का परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_8kxmXaLIAaOB
https://dl.doubtnut.com/l/_DDFoGhvBkulQ


होगा।  

A. 

B. 

C. 

D. 

(∠POQ = 40∘ )

2vcos 40∘

2vsin 40∘

2vcos 20∘

2vcos 20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DDFoGhvBkulQ


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पिण्ड r त्रिज्या के  वृत्त में एक समान चाल v से चक्कर

लगा रहा है, तो स्पर्श रेखीय त्वरण होगा|

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

v

r

v2

r

v

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_DDFoGhvBkulQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s2YUMmrIoj6o


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कण क्षैतिज तल में एकसमान वृत्तीय गति करता है।

वृत्त की त्रिज्या 20 सेमी है। यदि कण पर लगने वाला

अभिके न्द्रीय बल 10 न्यूटन हो, तो उसकी गतिज ऊर्जा है

A. a. 0.1J

B. b. 0.2J

C. c. 2.0J

D. d. 1.0J

https://dl.doubtnut.com/l/_s2YUMmrIoj6o
https://dl.doubtnut.com/l/_JB5s7qnPJHnw


Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

8. m द्रव्यमान का एक पिण्ड l लम्बाई की एक डोरी से

बाँधकर ऊर्ध्वाधर तल में घुमाया जाता है। इसे निम्नतम बिन्दु

पर कितना न्यूनतम क्षैतिज वेग दिया जाये कि यह एक

चक्कर पूर्ण कर ले जबकि निलंबन बिन्दु ऊर्ध्वाधर वृत्त का

के न्द्र है

A. 

B. 

v = √2lg

v = √3lg

https://dl.doubtnut.com/l/_JB5s7qnPJHnw
https://dl.doubtnut.com/l/_aG7VWe4uOEVv


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v = √4lg

v = √5lg

9. एक कण किसी दी गई त्रिज्या R के  वृत्तीय पथ पर नियत

कोणीय वेग से गति करता है तथा इस पर अभिके न्द्रीय बल

F क्रियाशील रहता है। यदि कोणीय वेग को दोगुना कर दिया

जाये और त्रिज्या वही रहे, तो नया बल होगा||

https://dl.doubtnut.com/l/_aG7VWe4uOEVv
https://dl.doubtnut.com/l/_SIKX71t9DGWj


A. 2F

B. 

C. 4F

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F 2

F /2

10. यदि कोणीय वेग वही रहे किन्तु त्रिज्या आधी कर दें, तो

नया बल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_SIKX71t9DGWj
https://dl.doubtnut.com/l/_x8CksJVqgtlx


A. 2F

B. 

C. F/2

D. F/4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F 2

11. यदि अभिके न्द्रीय बल F को नियत रखें परन्तु कोणीय वेग

को दोगुना कर दें, तो पथ की नई त्रिज्या होगी (वास्तविक

त्रिज्या R है)

https://dl.doubtnut.com/l/_x8CksJVqgtlx
https://dl.doubtnut.com/l/_XSPC3iEhlm6G


A. 2R

B. R/2

C. R/4

D. 4R

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. एक छोटी वस्तु जिसका द्रव्यमान m है, r त्रिज्या के

अर्द्धगोले के  शिखर से फिसल रही है। वस्तु एवं अर्द्ध-गोले के

बीच कोई घर्षण बल नहीं लग रहा है। वह ऊँ चाई, जहाँ पर

https://dl.doubtnut.com/l/_XSPC3iEhlm6G
https://dl.doubtnut.com/l/_GsVblgIYzokl


वस्तु का अईगोले की सतह से सम्पर्क  टूट जाता है, होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r
3

2

r
2

3

r
2

3

v2

2g

https://dl.doubtnut.com/l/_GsVblgIYzokl


13. r मीटर लम्बाई की डोरी से बंधा हुआ m द्रव्यमान का

एक पिंड उर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा है। वृत्त के  शीर्ष एवं

निम्नतम बिन्दु पर गतिज ऊर्जाओं का अन्तर होगा

A. 

B. 

C. 2mgr

D. mgr

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

mg

r

2mg

r

https://dl.doubtnut.com/l/_4kKFTQdOumBd


14. एक कार r त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर रेखीय वेग v से गति

कर रही है। यदि इसकी चाल व मीटर/सैकण्ड के  त्वरण से

बढ़ रही है, तो परिणामी त्वरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

√ − a2v2

r2

√ + a2v4

r2

√ − a2v4

r2

√( + a2)
v2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_dCzacUrwWvlE


15. एक गेंद, जिसका द्रव्यमान 0.1 किग्रा है, एक डोरी से

लटकी हुयी है। उसे  के  कोण तक विस्थापित करके

दिया जाता है जब गेंद अपनी मध्यमान स्थिति पर आती है तो

डोरी में तनाव होगा-

A. 19.6N

B. 1.96N

C. 9.8N

D. शून्य

Answer: B

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dCzacUrwWvlE
https://dl.doubtnut.com/l/_aRRn8w6M8EMB


वीडियो उत्तर देखें

16. एक हवाई जहाज क्षैतिज दिशा में  मीटर की

ऊँ चाई पर 200 मी/से के  वेग से उड़ रहा है। इससे एक लक्ष्य

पर बम गिराना है। लक्ष्य से कितनी क्षैतिज दूरी पर बम को

छोड़ना चाहिये-

A. 7.234km

B. 8.081km

C. 94km

D. 9.124km

8.0 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_aRRn8w6M8EMB
https://dl.doubtnut.com/l/_yJou5QIIMvF7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कण को v वेग से इस प्रकार प्रक्षेपित किया जाता है

कि क्षैतिज तल पर उसकी परास, उसके  द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई की दोगुनी है, कण की परास है (जबकि g

गुरुत्वीय त्वरण है)

A. 

B. 

C. 

4v2

5g

4g

5v2

v2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_yJou5QIIMvF7
https://dl.doubtnut.com/l/_QmiWk773nHoF


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4v2

√5g

18. h ऊँ चाई के  मकान की छत पर खड़ा व्यक्ति एक कण

ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर तथा दूसरा कण क्षैतिज दिशा में

समान वेग v से फें कता है। पृथ्वी की सतह पर पहुँ चने पर

कणों के  वेगों का अनुपात होगा

A. √2gh + u2 : u

https://dl.doubtnut.com/l/_QmiWk773nHoF
https://dl.doubtnut.com/l/_gjvSiKQ0vBak


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

√2gh + u2 :√2gh

19. एक m द्रव्यमान की गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

फें का जाता है तथा दूसरी 2m द्रव्यमान की गेंद को ऊर्ध्वाधर

से  कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है। दोनों गेंदें हवा मेंθ

https://dl.doubtnut.com/l/_gjvSiKQ0vBak
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj4bhxWyIe57


समान समय के  लिए रहती हैं, तो गेंदों द्वारा प्राप्त ऊँ चाईयों

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: cos θ

1: 1

cos θ : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj4bhxWyIe57


20. m द्रव्यमान की एक गेंद पृथ्वी से  के  कोण पर वेग

v से फें की जाती है। यदि वायु प्रतिरोध नगण्य हो, तो पृथ्वी

पर टकराते समय इसके  संवेग में कु ल परिवर्तन होगा

A. 2mv

B. 

C. mv

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

√2mv

mv/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_NHsDWBrbNDLY


21. 50 मी/से के  वेग से एक पत्थर को  के  कोण पर

प्रक्षेपित किया गया है। 3 सैकण्ड पश्चात यह एक दीवार को

पार कर जाता है। दीवार से कितनी दूरी पर पत्थर जमीन से

टकरायेगा g=10 मी/सै^2

A. 90.2m

B. 89.6m

C. 86.6m

D. 70.2m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fuk6cD9Eh6bi


22. एक तोप क्षैतिज तल पर रखी है और  कोण बनाते हुये

 वेग से एक गोले को प्रक्षेपित करती है। तोप से D दूरी पर

एक ऊर्ध्वाधर चट्टान है। तल से कितनी ऊँ चाई पर गोला

चट्टान से टकरायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

v0

D sin θ −
gD2

2v2
0 sin2

θ

D cos θ −
gD2

2v2
0 cos2 θ

D tan θ −
gD2

2v2
0 cos2 θ

D tan θ −
gD2

2v2
0 sin2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_fuk6cD9Eh6bi
https://dl.doubtnut.com/l/_weRJBCHlxoLz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_weRJBCHlxoLz

